
„…valójában mi megyünk messzire,
mi távolodunk el Istentõl, és Jézus se-
gítsége nélkül könnyen el is veszíthet-
jük tájékozódási képességünket.”

f Missziói konferenciák Piliscsabán
– 4. oldal
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„Fõ mûvében, Az egyházról címû
röpiratban az egyház fejéül csak
Krisztust ismerte el, vitatva az egy-
házi hierarchia és a pápaság létjo-
gosultságát.”
f Husz János emlékezete – 10. oldal

Régi tapasztalat, régi igazság: van, aki
súlyt ad a hatalomnak, és van, akinek
csak a hatalom ad súlyt. A rendszervál-
tozás utáni politikai élet alapvetõ gond-
ja, hogy az új politikai elit tagjainak jó
része a második kategóriába tartozik.
Valamennyire érthetõ – mégis nehezen
elviselhetõ – ez a megelõzõ negyven év
után, amikor csak kivételesen láthattunk
a hatalomnak súlyt adó, valódi politikai
teljesítményt. Ennél azért az elmúlt ti-
zenöt évben jobban álltunk. Többek kö-
zött a köztársasági elnökök tevékenysé-
ge, megbecsülése is jelzi ezt.

Mádl Ferenc, a hivatalából augusztus
elején távozó köztársasági elnök bizo-
nyította, hogy a magyar alkotmányos
rend szerint úgymond „gyenge” köztár-
sasági elnök lehet kristályosodási pont,
lehet jelentõs tényezõ a megosztott tár-
sadalomban, közéletben. A hazai és a
határokon túli egyházi vezetõk számára
adott fogadáson, ahol elbúcsúzott az
egyházi személyiségektõl, megköszön-
ve együttmûködésüket, szerényen in-
kább azokra az eseményekre tért ki,
amelyeken a különbözõ egyházi közös-
ségekkel együtt ünnepelhette egy-egy
templom felépülését vagy megszépülé-
sét, avagy éppen a millenniumi ünnep-
ségek felejthetetlen alkalmait. Amint
mosolyogva mondotta, eredeti elképze-
lését feladva nem sorolja fel mindazo-
kat az egyházi eseményeket, melyeket
feljegyzett, melyeknek részese volt. (Rá-
adásul elõfordult, hogy felesége, Dalma
asszony tett eleget a meghívásnak; a
köztársasági elnök némi derûvel állapí-
totta meg, hogy hitvesét ilyenkor úgy
fogadták, mintha valóban õ lenne az el-
nök.) Így azután az elnöki beszédre vá-
laszoló, az elnök mûködését a jelenlé-
võk nevében megköszönõ Erdõ Péter bí-
boros, esztergom–budapesti érsek emel-
te ki, hogy bizony több alkalommal,
amikor konfliktus adódott a végrehajtó
hatalom és az egyházak között, a köz-
társasági elnök államférfiúi bölcsesség-
gel segített a legjobb megoldás kimun-
kálásában.

Öt évvel ezelõtt egyházi körökben
érthetõen örömmel fogadták Mádl Fe-
renc köztársasági elnökké való megvá-
lasztását. Jól emlékeztünk arra, hogy a
kilencvenes évek elején kultuszminisz-
terként õ teremtett rendet a közoktatás-
ban, õ írta alá az egyházakkal a közokta-
tási megállapodásokat, megalapozva az
egyházi iskolák mûködésének hosszú
távú stabilitását. Emlékezetes számom-
ra, ahogy a miniszter ebben az idõszak-
ban átvágta a gordiuszi csomót: felis-
merte, hogy reménytelen törekvés a he-
lyüket, szakértõiket, stílusukat még ke-
resõ önkormányzatoktól várni az egy-
házi iskolák támogatását – bármennyire
is ez lenne az életszerû, hiszen az egyhá-
zi iskolák is az önkormányzatok terüle-
tén mûködnek –, így helyesebb, ha még
egy bizonyos ideig a tárca oldja ezt meg.
Felismerte a helyzetet, és ennek megfele-
lõen lépett.

A rendszerváltozás után az állam és
az egyházak közötti alacsonyabb szin-
tû, rutinszerû kapcsolattartást –
amelynek során az oktatás- és egész-
ségügy, a szociális és a kulturális szféra
idõszerû kérdései kerültek napirendre
– rendszeresen kiegészíti a miniszter-
elnökkel való konzultáció. A végrehaj-
tó hatalom mindenkori elsõ embere
idõrõl idõre (többnyire évente) fogadja
a történelmi egyházak – olykor nagyobb
egyházi kör – lelkész és nem lelkész

vezetõit, közvetlenül tájékozódva a
kapcsolatok állásáról, az örömökrõl és
a gondokról.

Ilyen találkozóra minden korábbi mi-
niszterelnökkel sor került. Néhány évvel
ezelõtt, még az Orbán-kormány ciklusá-
ban egy alkalommal a köztársasági el-
nök volt a meghívó fél. Olyan jól sikerült
az együttlét, hogy ezt követõen rendszeres-
sé vált, többnyire karácsony elõtt. A mi-
niszterelnökök pedig áttértek a kétoldalú
kapcsolattartásra, azaz esetenként fogad-
ták vagy éppenséggel meglátogatták a kü-
lönbözõ egyházak vezetõit.

Mádl Ferenc már a 2004 karácsonya
elõtti fogadáson megjegyezte, hogy felte-
hetõleg ez az utolsó ilyen alkalom, de az
illendõ búcsúzás érdekében kilátásba he-
lyezett egy, a távozása elõtti meghívást.
Volt egyházi vezetõ, aki a július 5-i búcsú-
látogatáson, a Sándor-palotában meg is je-
gyezte, hogy lám, az elnök úr ennyire
szavatartó ember, az események sûrûjé-
ben sem feledkezett meg rólunk, meghí-
vásunkról. 

Ez igaz, de azt hiszem, többrõl van
szó. A leköszönõ köztársasági elnök
személyes hitbeli meggyõzõdésén túl
politikusként, államférfiként is jelentõs-
nek, fontosnak ítélte meg az egyházak
szolgálatát a mai és a holnapi Magyar-
országon. Nem a múlt, nem a hagyomá-
nyok jegyében – bár ezek is értékesek –,
hanem a jelen és a jövõ igényei miatt. Az
egyházi szolgálat nagy hangsúlyt kap a
határainkon túl, a szomszédos országok-
ban élõ magyarság megmaradásában.
Még csak az elején járunk annak az út-
nak, melyet az Európai Unió adta lehe-
tõségek kiaknázása jelent e téren. Itt-
hon, az atomizált, kórosan megosztott
társadalomban talán egyedül az egyházi
közösségek jelentik azt a kohéziót,
amely reményt ad arra, hogy a külön-
bözõ politikai felfogású emberek szót
értsenek egymással. Hogy ne ellenséget
lássanak a másikban, hanem fogadják
el, lássák be, hogy minden tisztességes
politikai erõ – ha netán más-más úton
és hangsúlyokkal is – a haza javát, a
nemzet boldogulását akarja.

Alkalmam volt elmondani az elnök
úrnak – és hangsúlyoztam, hogy ezt a
véleményt megosztom az Evangélikus Élet
olvasóival –, hogy sok értéket hordozó
mûködésén kívül értéket képvisel távo-
zásának a módja is. Ismeretes, hogy meg-
határozó politikai erõk szerették volna,
ha Mádl Ferenc – elõdjéhez, a szintén
nagy elismertséget szerzett Göncz Árpád-
hoz hasonlóan – még egy ciklust vállal.
Utólag nyilvánvaló, hogy erre minden
esélye meg is lett volna. De nem vállalta.
Hûséges maradt eredeti álláspontjához:
visszatér a szakmai, a tudományos élet-
be és természetesen a közéletbe. Ma,
amikor a hatalom irreálisan felértéke-
lõdött nálunk, amikor egyesek – sze-
rény teljesítménnyel – politikai pártok
farvizén próbálnak jelentõs hatalomra
szert tenni, akadt egy személyiség, aki
nem a hatalmat választotta. Pedig bizo-
nyította, hogy – ellentétben sokakkal –
képes jól, a haza javára élni vele, képes
megfelelni a köztársasági elnöki esz-
ménynek, kifejezni a nemzet egységét,
felülemelkedve a napi politikai csatáro-
zásokon. 

További értékes munkálkodást, meg-
érdemelt pihenést, sok erõt, jó egészsé-
get kívánunk a köztársasági elnöki tevé-
kenységét példaértékûen végzõ és befe-
jezõ Mádl Ferencnek!

g Frenkl Róbert

Elegáns példa

A Pintér Gyõzõ tervezte mintegy száz
négyzetméteres új „sátor” funkcióját te-
kintve istentiszteleti alkalmakra, kis- és
nagycsoportos beszélgetések lebonyolí-
tására egyaránt használható. Egyetlen
oldalfala elõtt ki lehet alakítani oltár-
részt, miként szentelésén is történt. (A
nagyjából száz fõ befogadására képes
cseréptetõs elõadótérhez egy sekrestye,
egy székraktár és két, mozgáskorláto-
zottak által is használható mellékhelyi-
ség is tartozik.)

A sátor különösen nyári kánikulák ide-
jén lehet alternatívája a közelében álló fa-
templomnak. Ahogyan valaki megfogal-
mazta: „Jó idõben Isten közelsége itt a
szabad levegõn még inkább átélhetõ.”

Igehirdetésében Ittzés János egyéb-
ként arra hívta fel a figyelmet, hogy

egyszer eljön majd az az óra, amikor
már nem lesz szükség sem „sátrakra”,
sem diakóniai szolgálatra, addig azon-
ban adjunk hálát a vigasztalás eme
szentélyeiért. Így tett Nyári Erzsébet dia-
konissza nõvér is, aki a Fébé volt fõ-
nök asszonya – Túrmezei Erzsébet – egyik
versével mondott köszönetet, míg
Taschner Erzsébet a kezdetekrõl emlé-
kezett. Arról, hogy a Fébé Diakonissza
Egyesület megalapítója, Pauer Irma ál-
dozatos munkájának köszönhetõen
miként jött létre a mai Béthel Missziói
Otthon, s hogy az elsõ, klotildligeti kis
épületbõl hogyan nõtt ki a mai épület-
együttes: a bajban lévõ vagy épp pihen-
ni, töltekezni vágyó emberek „evangéli-
kus menedéke”. 

g Cz. K.

Templom – falak nélkül
„Sátorszentelés” a Béthelben

b Szokatlan szakrális térrel bõvült Piliscsabán a Béthel Missziói Otthon. Az
utca felõl zárt, de három oldalról nyitott építményt június 6-án szentelte
fel Ittzés János püspök. Az ünnepi eseményen – Taschner Erzsébet fõnök
asszony vezetésével – jelen voltak a Fébé Diakonissza Egyesület képvise-
lõi is. Az idõsebb diakonisszák emlékeztek és emlékeztettek arra, hogy
1926-ban állt az otthon területén egy hasonló, sátornak nevezett épít-
mény, amelynek tartóoszlopait bibliai igék díszítették. 

Isten, a gyülekezet és a televíziónézõk színe elõtt Aszódon… f A lelkészavatások hétvégéjérõl összeállításunk a 6–7. oldalon

Evangélikus
pedagógusok

országos
találkozója 

b Bizonytalan tanévkezdés, nem sok
jóval kecsegtetõ õszi költségvetési
tárgyalások, demonstráció Buda-
pesten, szaporodó adminisztráci-
ós terhek, érettségibotrány – az
egyházi iskolák pedagógusai szá-
mára minden bizonnyal ezek vol-
tak az elmúlt tanév legemlékezete-
sebb, bár korántsem szívderítõ
eseményei. Ezért is volt jó látni,
hogy július 4–6. között Sopron-
ban, az evangélikus pedagógusok
országos találkozójának program-
jai során kisimultak az arcok, és a
jóízû beszélgetések, találkozások
oldották a tanév során felgyülem-
lett feszültségeket. 

Tizenharmadik alkalommal, egy na-
gyon nehéz tanév befejeztével gyûltek
össze az evangélikus iskolák pedagógu-
sai a nagy múltú iskolavárosban. Eddig
ezen a találkozón vettek részt a legtöb-
ben – mintegy 250-270-en – a különbö-
zõ alkalmakon. 

Hétfõn délután istentisztelettel – Gab-
nai Sándor helyi lelkész szolgálatával – vet-
te kezdetét a konferencia a soproni evan-
gélikus templomban. Ezután a résztve-
võk négy csoportban ismerkedtek a sop-
roni evangélikus gyülekezet történetével
a gyülekezet levéltárában, majd megláto-
gatták a Berzsenyi- és az Eötvös-gimnázi-
umot, és tájékoztatást kaptak az intézmé-
nyek életérõl. Este a Hunyadi János Evan-
gélikus Általános iskola tantestülete látta
vendégül a vendégeket.

Kedden délelõtt Jankovits Bélának, a
Gyõr-Soproni Egyházmegye esperesének
Jn 6,6–9 alapján tartott áhítata után két
elõadás hangzott el az evangélikus gyöke-
rek és az oktatás témakörében.

f Folytatás a 3. oldalon
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„Egy másik fontos terület, ahol az amerikai pro-
testáns lelkészképzés a világ élvonalába tarto-
zik, a jellegzetesen amerikai társadalmi jelenség-
együttessel, a multikulturalizmussal és a vallási
pluralizmussal kapcsolatos. ”

f Mire jó egy amerikai ösztöndíj? – 8. oldal
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É L Õ  V Í Z

Kennon L. Callahan amerikai gyakorlati teo-
lógus felhívta a figyelmet egy döntõ válto-
zásra: amíg az 1950-es és a korai ’60-as
években a tengerentúlon az egyházon kí-
vüli személyek a kiscsoportokon keresz-
tül kapcsolódtak be a gyülekezetek életé-
be, addig mára az istentiszteleteken talál-
koznak elõször a gyülekezetekkel. Gon-
doljunk csak itthoni helyzetünkre: hány
új arccal találkozhatunk egy-egy kereszte-
lõ alkalmával vagy éppen akkor, amikor a
temetést követõen közös imádságra invi-
táljuk templomainkba a gyászoló hozzá-
tartozókat. Éppen ezért a közösségi, dina-
mikus istentiszteletek egyre nagyobb sze-
repet töltenek be a gyülekezetépítésben is. 

Callahan szerint az istentisztelet akkor
közösségi, ha a benne részt vevõk megta-
pasztalják az odatartozás, az egymáshoz
tartozás, a Krisztus testéhez való tartozás
áldásait. Az istentisztelet akkor dinami-
kus, ha felrázza és inspirálja a benne részt
vevõket, ha azok segítséget és reménysé-
get kapnak egymástól és osztanak meg
egymással. 

Callahan szerint öt tényezõ járul hozzá
ahhoz, hogy ilyen legyen az istentisztelet.
Érdemes ezeket a tényezõket röviden sor-
ra venni; mivel nem igényelnek semmi-
lyen speciális gyülekezeti modellt, alkal-
mazhatóak lehetnek akár szórványhely-

zetben élõ közösségekben, akár nagyvá-
rosi környezetben.

1. Az elsõ észrevehetõ jele a közösségi,
dinamikus istentiszteletnek, ha az alkal-
milag megjelenõ résztvevõk megtapasz-
talnak egyfajta melegséget és vonzerõt. A
gyülekezet számos verbális és non-verbá-
lis eszközzel elõsegítheti, hogy a betérõk a
templomból távozva úgy érezzék, nem
volt elvesztegetett idõ az ott töltött egy-
másfél óra, és hogy segítséget, erõt és re-
ménységet kaptak az istentiszteleti alka-
lomból. Ilyen lehet például egy jól megfo-
galmazott köszöntés, amely kellõen hatá-
rozott, szívélyes, de nem tolakodó. De
nem csak szavakkal tehetjük vonzóvá va-
laki számára a megérkezést. A mai napig
a fülembe csengenek egy, a templomunk-
ba régebben betérõ testvér mondatai,
amint arról áradozott, hogy milyen kelle-
mes illat van benne. A melegség és a vonz-
erõ megtapasztalását nagyban elõsegíthe-
ti egy jól sikerült szellõztetés az istentisz-
teleti alkalom elõtt! 

2. A második tényezõ a zene és az ének
dinamikája és inspirációja. A zene és az
ének még idõben is jelentõs részét teszi ki
az istentiszteletnek, hiszen megerõsíti és
célba segíti az igehirdetésben elhangzott
üzenetet. Egy-egy memorizált, „fülben ma-
radt” dallam tovább élteti az istentisztele-

ten megtapasztaltakat. Az egyházi eszten-
dõhöz és a prédikációhoz tudatosan vá-
lasztott énekek az együvé tartozást szim-
bolizálhatják; az alkalmi betérõk megérez-
hetik és magukkal vihetik ennek az érzését. 

3. Harmadik tényezõként szól Callahan
az igehirdetés sajátosságáról és minõségé-
rõl. Azoknak az igehirdetõknek, akik kö-
zösségi és dinamikus istentisztelethez illõ
igehirdetést tartanak, három közös voná-
suk van: prédikációjuk érthetõ, könnyen
lehet követni; csak azt várják el az igehall-
gatóktól, hogy annyit vigyenek magukkal,
amennyit saját maguk is meg tudnak je-
gyezni az elmondottakból; igehirdetésük-
ben van küzdelem, dráma és humor, amely
a bibliai textusra és a mai életre épül; illetve
prédikációjuk olyan üzenetet tartalmaz,
amelyet az igehallgatóknak érdemes ma-
gukkal vinniük a hétköznapokba.

4. Azok az istentiszteletek, amelyek
élénkek, illetve amelyeknek van liturgiai
erejük, elsõsorban annak köszönhetik ezt,
hogy az istentiszteleten végbemenõ ösz-
szes szolgálat egységes egészet alkot. Nem
önálló darabokból van összerakva, ha-
nem lépésrõl lépésre, összefüggõen épül
föl. Ha valaki nem is érti az istentisztelet
egyes elemeinek a mélységét, könnyen
megérezheti az egységet, az egyes elemek
egymásra épülõ ívét, amely végigvezeti a

résztvevõket az egyes mozzanatokon.
Például egy gyászoló család tagjai számára
– akiknek az életében több szempontból
is törést jelent a haláleset – tudat alatt tá-
maszt és hosszú távon vonzerõt jelenthet
egy liturgikus sorozat egységének a meg-
tapasztalása. 

5. Az utolsó észrevétel a lelkipászto-
rokra vonatkozik. Minél inkább pásztor,
vezetõ és igehirdetõ a lelkész, annál való-
színûbb, hogy az istentisztelet közösségi
és dinamikusan erõteljes lesz. Az általá-
nos és „ártalmatlan” prédikációk gyakran
abból fakadnak, hogy a lelkészeknek
nincs idejük vagy indíttatásuk pásztorol-
ni a gyülekezeti közösséget, megismerve
a hívek konkrét problémáit és reményeit.
Ha a lelkész elõször „jó pásztorrá” szeret-
ne lenni, hogy csak utána váljon „nagy
igehirdetõvé”, akkor nagyobb az esélye
annak, hogy utánamegy annak a hívõ-
nek, akinek éppen erre van szüksége, és
visszavezeti az élet forrásához, hogy õ is
tovább épüljön a gyülekezeti közösség-
gel együtt.

g Joób Máté

I S T E N T I S Z T E L E T  É S  …  1 0 .

Urunk, Istenünk! Hálát adunk neked, hogy újra felhoztad
ránk napodat, kegyelmed szerint fenntartod a teremtett
világ jó rendjét. Bocsásd meg nekünk, hogy sokszor fele-
lõtlenül bánunk a minket körülvevõ élõvilággal! Kérünk,
add nekünk azt a felelõs szeretetet, amelynek révén jó
gazdaként tudjuk gondozni, mûvelni és tisztán tartani te-
remtett világodat. Kérünk téged…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket!
Szeretettel bíztál egymásra minket, embereket, hogy

egymás felebarátai legyünk. Krisztusban egymás test-
véreivé, ajándékaid örököstársaivá is tettél minket. Bo-
csásd meg nekünk, ha nem a te gyermekeidként visel-
kedtünk! Kérünk, erõsítsd meg az egész embervilágban
a felebaráti szeretet, a békességteremtés és a szolidari-
tás lelkületét. Bennünk is munkáld ezeket, de részesíts
minket Krisztus szeretetében is, hogy még ellenségein-
ket is szeretni tudjuk! Kérünk téged…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket!

Köszönjük neked kegyelmed élõ jelét, az egyházat és
gyülekezeteit. Köszönjük, hogy a testvéri közösség révén
Krisztushoz, rajta keresztül pedig hozzád kapcsolódhat
életünk. Kérünk, bocsásd meg kicsinyes önzésünket és gõ-
günket, amelyek miatt folt esik egyházadon is. Te gyom-
láld ki belõlünk, ami rút, és nem illik a te nyájad tagjaihoz.
Add Szentlelkedet, hogy a szeretet útján tehessük vonzóvá
Krisztus testét, az egyházat és ezt a helyi gyülekezetét, a mi
közösségünket is! Erõsítsd meg bennünk szent Fiad szavát
és szeretetét, hogy az egész világ elõtt felszabadult öröm-
mel lehessünk az õ követõi! Kérünk téged…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket!
Köszönjük azt a hazát, azt a nemzetet, amelyben élünk.

Köszönjük azt a szép nyelvet, amelyen beszélünk, és
amelyen minket is megszólítasz. Kérünk téged, adj a
szívünkbe felelõs szeretetet hazánk és honfitársaink
iránt, hogy mindazt megbecsüljük, megõrizzük és gya-
rapítsuk, ami összeköt bennünket, ami szép és értékes

ebben a nemzetben. Kérünk, adj mély megosztottsá-
gokban élõ népünknek jó közös célokat, amelyek meg-
valósításához eggyé tudunk formálódni. Kérünk, adj fe-
lelõs, hazaszeretõ és bölcs vezetõket, hogy irányításuk
és döntéseik által nemzetünk gyarapodhasson – lelki,
szellemi és anyagi téren egyaránt. Kérünk téged…

[Gyülekezet] Urunk, hallgass meg minket!
Mennyei Atyánk, kicsinyek oltalmazója, gyengék erõ-

sítõje, szomorkodók vigasztalója, elesettek felemelõje! Te
töröld le a könnyeket, hogy valóban könnyebbítsen a sí-
rás! Te adj bátorítást, hogy elviselhetõ legyen a fájdalom!
Te adj vigasztalást, hogy megszentelõdjön a nyomorúság,
a gyász! Te adj reménységet ott, ahol most embertársaink
a halál kapuja elõtt állnak! Add meg mindezt most a rá-
szorulóknak és nekünk is, akik minden nap Jézus Krisz-
tusra nézünk. Õ megnyitotta elõttünk is az örök élet ka-
puját. Benne bízva, reá hagyatkozva hadd láthassunk
mindig elõre, a te országod dicsõségéig. Ámen.

Oratio œcumenica

Keresztanyám kedvenc szórakozása a rá-
dióhallgatás volt. Mindegy, mikor men-
tem hozzá, szinte mindig az egyik köz-
szolgálati állomás mûsora szólt, hétfõn-
ként pedig biztos lehettem benne, hogy a
kívánságmûsort hallgatja. A régi slágerek
számára nosztalgikus hangulatot terem-
tettek, fiatalságára emlékeztették.

Gyakran kérték azt a szerzeményt,
amely így buzdított: „Szeressük egymást,
gyerekek, a szív a legszebb kincs. Ennél
szebb szó, hogy szeretet, a nagyvilágon
nincs. Az élet úgyis tovaszáll, a sír magá-
ba zár. Szeressük egymást, gyerekek, hisz
minden percért kár…” Vagyis: szeressük
egymást, az élet úgyis rövid. Szeressük
egymást, hiszen az élet úgyis tele van ne-
hézségekkel és problémákkal. A hírekben
szinte nem is hallunk másról, csak termé-
szeti katasztrófákról, politikai csatározá-
sokról és – sajnos túlságosan is sokszor –
gyilkosságról és erõszakról.

Mindezek fényében a szeretet megélé-
se csaknem lehetetlennek tûnik. És ne-
künk mégis szeretnünk „kell”, mert ez
Krisztus parancsa. Õ azonban követõi-
nek nem csak azt tanítja, hogy Istent és
felebarátaikat szeressék. Azt is megkí-
vánja tanítványaitól, hogy ellenségeik-
hez is szeretettel forduljanak.

Istenhez megtért, neki átadott életünk
egyik ismérve, hogy megbékélünk vele, ön-
magunkkal és mindazokkal, akikkel együtt

élünk. Nap mint nap átérezzük az Úr felénk
forduló szeretetét. A másik emberben – le-
gyen az barát, családtag vagy akár egy ide-
gen – képesek leszünk meglátni Isten te-
remtményét. De az ellenség szeretetére vo-
natkozó jézusi elvárásnak – ha õszintén
magunkba nézünk, be kell vallanunk – még
így sem lehet megfelelni. Hiszen annak sem
könnyû megbocsátani, aki mérgében vala-
mi sértõt mondott nekünk, hát még annak,
aki tudatosan alázott meg minket…

Mégis, ha csak azokat szeretjük, akik
minket is szeretnek – mondja Jézus –,
nem vagyunk különbek e világ fiainál. Tõ-
lünk, Krisztus követõitõl ennél többet is
számon kérnek: az ellenség szeretetét. Hi-
szen magának a Megváltónak az élete és a
halála is ezt példázza. A kereszten szen-
vedve õ nem átkozódott, hanem fohász-
kodott azokért, akik kínozták, leköpték
és gyalázták. A szenvedõ Istenfia ekkor
így kiáltott: „Atyám, bocsáss meg nekik, mert
nem tudják, mit cselekszenek.” (Lk 23,34)

Az ellenség szeretete nem csak az õ
számára volt lehetséges. Nekünk is az,
de csakis a mennyei Atya segítségével. Õ
tehet és tesz képessé a valódi, feltétel nél-
küli, önzetlen szeretetre. Aki engedi, hogy
az Úr alakítsa, az a barátságtalan szom-
széddal, az esetleg igazságtalan fõnökkel,
a fáradtságtól türelmetlen házastárssal
szemben sem feledkezik el az aranysza-
bályról: „Amit tehát szeretnétek, hogy az em-

berek veletek cselekedjenek, ti is ugyanazt csele-
kedjétek velük…” (Mt 7,12)

Aki Isten akaratára figyel, az szeret, és
ezáltal Mesteréhez válik hasonlatossá.
Ma, amikor Jézus a jókkal és gonoszok-
kal egyaránt jót tevõ Isten példájára hi-
vatkozva szólít bennünket az ellenség
szeretetére, alkalmunk nyílik elgondol-
kodni azon, hogy a mi életünkben és
cselekedeteinkben milyen mértékben fe-
dezhetõ fel ez az „isteni vonás”.

A mennyei Atya gyermekei az Úrnak és
nem a világ elvárásainak akarnak megfe-
lelni. Õ azonban nem a viszonzás („…sze-
met szemért, fogat fogért” – 3Móz 24,20) elve
szerint gondolkodik. Azt szeretné, ha a
rosszért is jóval fizetnénk. Minden keresz-
tény életre szóló lehetõsége és feladata,
hogy szavaival és cselekedeteivel a szere-
tet Istenét tükrözze. Azt az Istent, aki min-
dent és mindenkit teremtett, és aki egy-
szülött Fiát halálra adta azért, hogy min-
denek iránti szeretetét bizonyítsa. Isten tö-
kéletes. Tõlünk is azt várja el, hogy a szere-
tetben – hozzá hasonlóan – tökéletességre
törekedjünk.

Kinek-kinek el kell döntenie, hogy át-
adja-e életét Istennek, és vállalja-e a Krisz-
tus-követés minden következményét. Ha
igent mondunk, ne feledjük, hogy még
van lehetõségünk a változásra és a változ-
tatásra, hiszen még tart a kegyelem ideje.
Bátran nézzünk szembe kérdéseinkkel,

kétségeinkkel! Nyissuk meg szívünket Is-
ten elõtt, és kérjük, hogy töltse be életün-
ket a tökéletes szeretettel, amely nem a vi-
szonzás igényén alapul. Hogy azért sze-
ressünk, mert nem tudunk mást tenni. Az
ilyen szeretetre való készségben és képes-
ségben lesz felismerhetõ életünkben az a
többlet, amelyet „felülrõl” kaptunk.

g Gazdag Zsuzsanna

Imádkozzunk Assisi Szent Ferenc szavaival!
„Uram, tégy engem a te békéd eszközévé, hogy
szeretetet hozzak oda, ahol gyûlölet van, hogy a
megbocsátás szellemét hozzam oda, ahol szét-
húzás van, hogy harmóniát hozzak oda, ahol
hamisság van, hogy hitet hozzak oda, ahol ké-
telyek vannak, hogy örömöt hozzak oda, ahol
szomorúság lakik. Uram, add meg nekem, hogy
én vigasztalhassak ahelyett, hogy engem vi-
gasztalnának, hogy én értsek meg másokat ahe-
lyett, hogy arra vágynék, engem értsenek meg,
hogy szeressek inkább, mint hogy engem szeres-
senek. Mert aki elfelejti magát, az találja meg,
aki megbocsát, annak megbocsátanak, aki
meghal, az felébred az örök életre.” Ámen.
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„Mégis-szeretetben” élni

Istentisztelet és gyülekezetépítés 

Egy kis nógrádi faluban nyaraltunk. A he-
lyi kántortanító átadta nekünk a lakását
néhány hétre, ugyanis õ is nyaralni ment.
Apám elvállalta a kántor helyettesítését
az orgona mellett.

Sok élmény várt bennünket, pesti gye-
rekeket ott, falun. Például amikor kora
hajnalban kicsörtettek a legelõre a disz-
nók és a tehenek… Este azonban várat-
lan meglepetés ért minket: hiába keres-
tük az ajtó mellett a villanykapcsolót!
Abban az idõben még sok helyütt nem
volt villamos áram. Anyám a szúnyo-
gokkal körülvett petróleumlámpa fé-
nye mellett tálalta a vacsorát… De ma
is elõfordul – a városokban is –, hogy
áramszünet következik be. Hirtelen
nincs lámpafény, és persze nincs tévé,
nincs rádió, és nem mûködik a hûtõ-
szekrény sem…

Bizony életünk sok területén fel-fel-
bukkan a „nincs”. Ismerjük a kánai me-
nyegzõ történetét; ott is kínos volt, ami-
kor elhangzott, hogy a jelenlévõknek
„nincs boruk” (Jn 2,3). Mária közölte ezt Jé-
zussal – várva, hogy õ majd megoldja
valahogyan a helyzetet.

„Nincs boruk” – mélyebb értelme is
van ennek a mondatnak. A bor a Bibli-
ában szimbolikusan az örömöt is jelenti.
Vagyis ha nincsen bor, az azt jelenti:
nincsen öröm. Így jutunk vissza az
alapvetõ „nincs”-hez. Nincs öröm. Ez
jóval többet jelent, mint ha azt mon-
dom, hogy hiányzik a rádió, a tévé
vagy a villanyvilágítás. „Nincs öröm” –
ez azt jelenti, hogy sok minden értelmét
veszti. Lehet névnap, születésnap vagy
akár karácsony – ha belül ott az a
„nincs”, akkor semminek sem tudunk
örülni. Keserves állapot, de jó dolog is
kisülhet belõle, hogyha valaki – mint
egykor Mária tette – Jézushoz fordul
ebben a gyötrõ helyzetben. Ha bevallja,
hogy nincs öröme, nincs békessége;
hogy minden célját és értelmét vesztet-
te a számára…

Jézus keresi az ilyen embereket. Rájuk
gondol, amikor azt mondja: „Ha valaki
szomjúhozik, jöjjön én hozzám, és igyék.” (Jn
7,37; Károli-fordítás) Emberek, családta-
gok, barátok nem tudnak igazán segíte-
ni. A nagy üresség, a nagy „nincs” meg-
oldása: a Megváltó. Õ így biztat: „…én
azért jöttem, hogy életök legyen, és bõvölködje-
nek.” (Jn 10,10; Károli-fordítás)

Nem a bor mámora segít, de nem is
valami szép muzsika vagy egy vidám ka-
barémûsor. A megszépített múlt felett
való nosztalgiázás sem old meg semmit.
De Jézus azért jött, hogy igazi életed le-
gyen; hogy végre újra ott legyél a forrás-
nál, Istennél, ahol megszûnik a kínzó
„nincs” és az örömtelen vergõdés.

g Gáncs Aladár

Áram-
szünet

„Nos, az evangélium éppen azt ígéri,
hogy Krisztus magára veszi bûnein-
ket. Ezzel a hittel gyönyörûség Is-
tenre gondolni. Szívünk Istennél ha-
rag helyett kegyelmet érez, s bünte-
téstõl való félelem helyett teljes bi-
zodalommal van hozzá, mivel a
Krisztusban ilyen véghetetlen irgal-
masságot gyakorolt. Ebbõl a hitbõl
aztán szeretet, öröm, béke és hála-
ének fakad. Az ember szívbéli gyö-
nyörûségét leli Istenben – szeretõ,
kegyelmes Atyjában.”

d Luther Márton:
Jer, örvendjünk, keresztyének!

(Szabó József fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

(Folytatás) L I T U R G I K U S  S A R O K



Alpárné dr. Szála Erzsébet, a Nyugat-ma-
gyarországi Egyetem Benedek Elek Pe-
dagógiai Fõiskolai Karának fõigazgatója
igényes és érdekfeszítõ áttekintésében a
reformáció magyarországi hatását állí-
totta a középpontba, különös tekintettel
az anyanyelvi mûveltség fejlõdésére.
Természetesen erre jó alapot adott a
soproni evangélikus oktatás történeté-
nek rövid ismertetése. Weltler Sándor ma-

lomsoki lelkész az evangélikus oktatás
teológiai gyökereit, a „gyökerek gyöke-
rét” szedte rendszerbe. Meghökkentõ,
újszerû, vitára is késztetõ bevezetés után
a krisztusi gyökerek öt fõ tézisét sora-
koztatta föl (hasonlóan a wittenbergi 95
ponthoz): Krisztus, az ige, az igehirde-
tés, a korál és a kereszt. A reformáció té-
telei után az oktatás-nevelés keresztény
értelmezésébõl kaphattak ízelítõt a
résztvevõk, többek között Németh László,
Péterffy Sándor, Weöres Sándor gondolatain
keresztül.

Délután jó félórás közös éneklés után iz-
galmas témákban szervezett szekcióülések
várták a középiskolák tanárait. Az egyes
szekciók címei és vezetõi: Iskoláink szerepe a
gyülekezetek életében (Verasztó János); Az egyházi
iskola gyülekezete – spiritualitás az egyházi iskolák-
ban (Solymár Mónika); Hiteles tanár, hiteles szülõ,
hiteles lelkész (Hegedûs Attila); Utak és lehetõségek
a közösségépítésben (Huszák Zsolt és Tölli Balázs).
Az általános iskolák és az óvodák pedagó-
gusait a Hunyadi általános iskola tantestüle-
te fogadta, majd Esztergályos Jenõ, az Apáczai
Kiadó ügyvezetõ igazgatója tájékoztatta a
hallgatóságot az új kiadványokról.

Az utolsó nap délelõttjén Solymár
Mónika áhítatát követõen a szekciók ve-
zetõi számoltak be az elõzõ délutáni
foglalkozások tapasztalatairól, majd fó-
rumbeszélgetés következett a közös
problémákról. A jelenlévõk meghívást
kaptak a következõ – 2006-ban Békés-
csabán rendezendõ – konferenciára. 

A három nap Nagycenken, a katoli-
kus templomban ért véget a Hegedûs At-
tila szolgálatával zajlott úrvacsorás záró
istentisztelettel. 

Érdemes megemlíteni, hogy a konfe-
renciával egy idõben zajlott Kõszegen a
bajor és magyar diákok egyhetes kör-
nyezetvédelmi tábora; a nyár folyamán
egyre több iskolai szervezésû táborban
találkozhatnak egymással diákjaink.

g Jancsó Kálmánné
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A 2003-as, Krisztus meghalt és feltámadott
értünk címû elsõ kötet Madocsai Miklós
összeállításában, a 103. zsoltár bevezetõ
soraival és a legjellemzõbb zsoltáros
mondattal – „Áldjad, lelkem, az Urat, és ne
feledd el, mennyi jót tett veled!” – került az ol-
vasók kezébe. Különös értéke, hogy egy
összetartó, tehetséges évfolyam tagjai a
szerzõi, továbbá hogy az írások közben a
tartalomhoz illõ versek, idézetek frissítik
fel az olvasót. Sõt a szerzõk megszólal-
tattak olyanokat is, akikkel együtt indul-
tak ugyan, de másfelé folytatták útjukat,
és szerepelnek olyanok is, akik földi éle-
tük végére értek. Levélrészletek és Szita
István mûvészi illusztrációi emelik a kiad-
vány színvonalát, és ha a közölt fényké-
pek nem is mind sikerültek, mégis sugár-
zik róluk kedves szolgatársaink tekinte-
te, és élettelivé teszik a kiadványt. Megje-
lenésekor lelkesen írtam errõl az úttörõ
publikációról, és õszinte örömmel vet-
tem, amikor a következõ évfolyam be-
számolójának ismertetésére is felkértek.

A 2004-ben megjelent kötet címe egy
határozott krisztusi felszólítás: Legeltesd
az én juhaimat! Ez Jézus szavára emlékez-
tet, amelyet Péterhez intézett kiküldése-
kor (Jn 21,17). Az évfolyam vallomásait
dr. Karner Ágoston és Sárkányné Horváth Er-
zsébet szerkesztette kötetbe. A könyvhöz
Szabó Lajos, az Evangélikus Hittudomá-
nyi Egyetem rektora írt szép ajánlást, il-
letve tekintette át azt a korszakot, amely-
ben a lelkészek szolgáltak. Pályafutásuk
során sok nehézséggel birkóztak; nem
volt könnyû ellátniuk a tiszta igehirde-
tés, a lelkipásztori erõsítés, a vigasztalás
feladatát. Mégis: a problémamentesnek
éppen nem mondható korszak is Isten
találékony szeretetérõl és hûségérõl be-
szél, a nehézségek, az egyes emberek
életpályájának göröngyösebb szakaszai
ellenére is. A kötet érdekes keresztmet-
szetet ad egyházunk életérõl; különösen
tanulságos a végén olvasható – egy ke-
rekasztal-beszélgetés alkalmával felve-
tõdött – kérdések sora. Ezeket nemcsak
a résztvevõknek, hanem minden egy-
háztagunknak ismernie kellene.

A harmadik, friss kötetet a megjelenést
követõ második nap már kezembe is ve-
hettem egy kedves volt munkatársam aján-
dékaként. Hamar elolvastam, és azóta újra
meg újra belelapozok. Egy úgynevezett
„társult” évfolyam tagjainak írásai ezek, Ke-
veházi László és Missura Tibor szerkesztésé-
ben. Az ízléses küllemû könyv borítója a
halált legyõzõ Bárány szimbólumával hit-
vallás jellegû, a felirata szintén. A latin szö-
veg magyarul így hangzik: „Gyõzött a mi
Bárányunk, és mi õt követjük.”

A szerzõk talán az utolsó évfolyam tag-
jai, akik még az egykori lelki ébredés hát-
terével érkeztek. Tíz együtt szolgált kollé-
ga írta a törzsszöveget. Megszólalt három
külföldre szakadt társ is, mindhárom el-
ment már a minden halandók útján. Szó-
hoz jutottak azok is, akik csupán egy
hosszabb-rövidebb idõszakban szolgál-
tak egyházunkban, és olyanok is, akiknek
az életútja másfelé kanyarodott, más pá-
lyán folytatódott. Nagyon jónak tartom,
hogy a Bevezetés és az Utószó a két szerkesz-

tõ tollából ugyanazt a mondanivalót su-
gallja, illetve ugyanazon az alaphangon
fogalmazza meg a könyv tartalmát: a há-
laadás hangján. Hálát adnak a felkészülé-
sért, a szolgálati évek szépségeiért és örö-
meiért, a nehéz, embert próbáló szaka-
szok ellenére is. Meghirdetik a további fel-
adatot: együtt, egymásért lehet imádkoz-
ni, hálát adni és könyörögni az elõdökért
és utódokért (5. kk., 223. lap).

A sok érdekes írásban az olvasó eddig
ismeretlen anyaggal is találkozhat. Ta-
nulságosak a részletek. Két irodalmi igé-
nyû írást is találtam: Szelényi Zoltánné és
Magyar László vallomását. Mindkettõ
megérdemelné a szélesebb körû olvasó-
közönség figyelmét is.

Egy korábban már felvetett gondola-
tommal zárom soraimat: majd ha – két év
múlva – az ötödik kötet is megjelent, a soro-
zatot mint vizsgaanyagot fel lehetne venni a
lelkészképzésben kötelezõen elolvasandó
mûvek listájára, a valódi közelmúltat be-
mutató hazai egyháztörténeti munkaként.
Nem becsülöm le az irattárak anyagát, az
elmúlt évtizedek LMK-jegyzõkönyveit, saj-
tónk közléseit – azt, ami az Evangélikus Élet-
ben, a Lelkipásztorban, az Evangélikus naptár
egyes köteteiben megjelent –, de mindezt
papírszagúnak, sõt életidegennek tartom.
E kötetek viszont az élet illatát lehelik. Egy-
háztörténet ez alulnézetbõl? Nem! Az egy-
ház napszámosai valósághû vallomásai-
nak sora. Ily korban éltünk mi! És ezekben
az évtizedekben kíséreltük meg az igét hir-
detni, Krisztus juhait pásztorolni, hívására
indulni és megmaradni ott, ahová õ ren-
delt. „…neked szolgálni gyönyörûség…” –
imádkozzuk ezt a mondatot is lelkészein-
kért, az evangélium örömének hirdetõiért
Evangélikus énekeskönyvünk imádságos részé-
ben (733. o.). Ezt érezteti meg sorozatunk
mindhárom darabja, amelyeket ajándékba
kapott lelkészi karunk és egyházunk egész
népe. Köszönjük!

g Hafenscher Károly (id.)

Hívására indultunk – Aranydiplomás evan-
gélikus lelkészek vallomásai, 1950–1955,
1951–1956. Szerkesztette Keveházi László és
Missura Tibor. A Fébé Kht. kiadása, Budapest,
2005. Ármegjelölés nélkül.

Hívására indultunk…
Lelkészek emlékeznek

b Nem túl vaskos, de olvasásra érdemes, tartalmas könyvet tartok a kezem-
ben, és örömmel nyugtázom: megérkezett hát a harmadik kötet is, hason-
ló szándékkal és hasonló tartalommal, mint az elõzõk. A Fébé Evangéli-
kus Diakonissza Egyesület kiadásában nemégiben megjelent mû a Hívásá-
ra indultunk – Aranydiplomás evangélikus lelkészek vallomásai címet viseli.
Ilyen témájú kiadvány elõször két évvel ezelõtt látott napvilágot. A mûfaj
– lelkészek vallomásai sorsukról, szolgálatukról – akkor még újnak számí-
tott. E kötetnek pedig már vártuk a megjelenését. 

Sokféle rendezvényre mehetünk, ahol összefuthatunk. Nem kell, hogy rólunk szóljon, nem kell, hogy
mi rendezzük. Mi ott lehetünk. Az emberek sokszor még talán maguk elõtt is szégyellik a hitüket,
nemhogy mások elõtt. Elrejtik, nem vállalják fel… 

Az idén nyáron is számos világi fesztivál lesz Magyarországon, ezek egyike az EFOTT (Egyetemis-
ták és Fõiskolások Országos Turisztikai Találkozója), amelyet ez alkalommal a Velencei-tó partján ren-
deznek. Ezen is ott leszünk. Nemcsak civilben vagy látogatóként, hanem egy sátorban. Egy sátorban,
melynek neve Közös Pont. Egy hely, amely mindenkinek otthona próbál lenni. Fiatal emberek várják a
betérõket, hogy beszélgessenek velük, és a megfáradt vagy örömtõl ujjongó szíveknek lelki táplálékot tud-
janak kínálni a hangzavarban. Beszélgetések, meghívott elõadók, teázás, odafigyelõ emberek.

Ha július 19–24. között az EFOTT-on jársz, nézz be hozzánk egy beszélgetésre.
g Galambos Ádám

Csendesség a hangzavarban

Lutheri gyökereink
és az evangélikus oktatás

Evangélikus pedagógusok országos találkozója 

e Folytatás az 1. oldalról

Mint arról lapunk két héttel ezelõtti szá-
mában már beszámoltunk, a Nyugati (Du-
nántúli) Egyházkerületben (Tordas–Gyú-
ró) töltött közel egy évtized után az Észa-
ki Egyházkerületben, Galgagután folytatja
lelkészi szolgálatát Füke Szabolcs (képün-
kön). A 36 évesen megválasztott lelkipász-
tort július 9-én iktatta hivatalába Szabó
András, a Nógrádi Egyházmegye espere-
se. Az ünnepi istentiszteletet követõen
ugyancsak õ szentelte fel az idestova
egy esztendeje üresen állt, felújított pa-
rókiát.

Menczer Péter felvétele

Lelkészt
iktattak

Galgagután 

Kéthetes nyári gyerektábort rendezett a kö-
zelmúltban a soltvadkerti mûvelõdési ház.
A tábor programjai közé ezúttal próba-
képpen kerékpáros városnézést is beiktat-
tak a szervezõk. A több mint húsz résztve-
võ többsége tíz éven aluli volt és – lakossá-
gi százalékarányukat meghazudtolva –
evangélikus. Ezért is vették sokan öröm-
mel, hogy végre benézhetnek az eddig csak
távolról csodált Lukács-kápolnába.

A város szélén található földesúri te-
metkezési helyet két éve újíttatta fel a ka-
tolikus egyházközség. A reformkorban
épült kápolnában helyet foglalva a ki-
rándulók elõször énekeltek, majd közö-
sen megfejtették a falon függõ képek és
feliratok jelentését: kiderült, hogy az
épület sokáig katolikus ravatalozóként
mûködött. A stációk, azaz Jézus szenve-
déstörténetének állomásai ismertek vol-
tak a gyerekek elõtt, akik szinte kivétel
nélkül – a Vadkerten szokásos rend sze-
rint – hittanra járnak. Ezután a közös
protestáns temetõben néztek meg né-
hány sírt, köztük Bócsa-puszta elsõ
„megszállóiét” (a Gáspár családét), az
evangélikus földesúri családét (a Sigraya-
két) és az egyetlen megmaradt, gót betûs
német sírkövet, Jeremias Schiszlerét.

Kerékpározás közben aztán, amikor
egy út menti feszület mellett álltak meg,
újból elõkerültek a vallási tárgyú kérdések.
Ki emelhet ilyet? Milyen céllal? Mit kell rá-
írni? És a leglényegesebb: miért van vaske-
rítéssel körülvéve? Bizony eltelt egy-két
perc, amíg ifj. Káposzta Lajos túravezetõ rá-

vezette õket a kerítés valódi szerepére. Ez
pedig bizony korántsem teológiai alapú: a
hajdan reggelente ki-, esténként pedig be-
hajtott tehéncsorda máskülönben nem
lett volna tekintettel a hitbuzgalmi épít-
ményre – és egyszerûen feldönti…

g K. L.

A tehenek és a feszület
Ökumenikus terepszemle kerékpárral
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Így kezdtünk összejönni, hogy az evan-
gélizáció és a misszió idõszerûségének
és szakmai kívánalmainak kérdéseivel
foglalkozzunk. Elsõ konferenciánkon,
1988-ban 25–30-an voltunk együtt. Óriá-
si volt az öröm, hogy ezekrõl a kérdé-
sekrõl nyíltan lehet beszélni! (Akkor
azért még hivatali engedélyt kellett kér-
nünk a konferencia megtartásához.)

Nagy örömünkre megjelentek közöt-
tünk az evangélizációs szolgálat nagy
öregjei – Csepregi Béla, Borbély Béla és má-
sok –, akik a háború utáni nagy ébredés-
nek zászlóvivõi voltak valamikor.

Elõször magunk is evangélizációk
megszervezésére gondoltunk. 1990-ben
Budapesten hat templomban egyszerre,
majd több vidéki városban is evangéli-
zációt hirdettünk meg – mérsékelt ered-
ményességgel. Többnyire az egyébként
is templomlátogató, bibliás híveink jöt-
tek el a meghirdetett sorozatokra – mi
viszont úgy gondoltuk, hogy küldeté-
sünknek kifelé kellene hatnia.

Így tehát irányt váltottunk: abból in-
dultunk ki, hogy a misszió leghatható-
sabb eszköze mindenütt az Isten népé-
nek helyi „kirendeltsége”, vagyis a helyi
gyülekezet. Ha lelkészkollégáinkat fel
tudjuk bátorítani a missziói szolgálatra,
az evangélizációra, akkor egyetlen em-
ber százakat nyerhet meg! Ezért alakul-
tunk lelkészek és missziói munkatársaik
konferenciájává. 

Az elsõ évek meghatározó elõadója,
spirituális személyisége Samual Kamaleson
indiai evangélista volt. Igehirdetései, elõ-
adásai sokakat vonzottak, kétszázötvenen
is voltunk egy-egy ilyen jellegû konferen-
cián a Villányi úti oktatási központban,
a MOM központi kultúrházban és másutt.

Most már negyedik éve, hogy fõleg ma-
gyar elõadókat hívunk meg, a közöttünk
meglévõ világossággal, a helyzet ismere-
tének igei felmérésével. Küldetésünk sajá-
tosan magyar megfogalmazásával próbá-
lunk egymás segítségére lenni.

Nagyon hamar megmutatkozott, hogy
az evangélizáció és misszió kérdése elsõ
renden nem a szakmai felkészültség,

hanem a személyes készség, illetve spiri-
tuális töltés kérdése. Nagyon sok embe-
ri, lelkigondozói problémával kerültünk
szembe; úgy éreztük, hogy elõször egy-
másnak kell testvéri, segítõ kezet nyújta-
ni ahhoz, hogy a terheket letéve és lélek-
ben felszabadulva válhassunk az evan-
gélium felszabadító üzenetének szolgá-
ivá ezekben a szétzilált idõkben. Így vál-
tak missziói konferenciáink kétpólusú-
vá: az evangélizáció és misszió szakmai-
teológiai kérdései mellett lelkigondozói
problémák kerültek látókörünkbe, ame-
lyeket megpróbáltunk nevesíteni, hogy
a személyes közösségben, beszélgeté-
sekben, az imaközösség gyakorlásában
minél hatékonyabb segítséget tudjunk
nyújtani egymásnak.

Idei konferenciánk is ennek a kettõs
feladatnak próbált megfelelni. Témacíme
így hangzott: Égni vagy/és kiégni Krisztusért.

A napot a reggeli igetanulmányok ve-
zették be, amelyeken a baptista teológiai
fõiskola tanárai (Lõrik Levente és dr. Szirtes
András) bibliai személyek „elfáradásának
és felépíttetésüknek” történetébe vezet-
tek be bennünket. A délelõtti elõadások
többségében szakmai-pszichológiai jel-
legûek voltak. Dr. Tomcsányi Teodóra, Szar-
ka Miklós és mások jóvoltából nagyon
sok információ jutott el hozzánk, ame-
lyek az úgynevezett „kiégés” pszicholó-
giai elõzményeirõl, felismerésük jegyei-
rõl szóltak. A délutáni csoportos beszél-
getések célja volt, hogy ezeket az infor-
mációkat feldolgozzuk, ismeretüket el-
mélyítsük, elsajátítsuk.

A konferencia csúcspontja kétségkí-
vül az esti evangélizációs istentisztelet
volt, amelyen az ismert német evangélis-
ta szolgált. Ulrich Parzany evangélikus lel-
kész volt annak a 2003 márciusában tar-
tott és Európa-szerte sugárzott mûhol-
das evangélizációnak az igehirdetõje,
amely „Pro Christ” néven vált ismertté.
(Az „evangélizációs kampányt” 2006
márciusában tervezik megismételni.)

Krisztusba vetett hitünk és a Krisztus-
sal való életközösség gyakorlásának, az
evangélizáció üzenetének alapkérdései-
rõl volt szó ezeken az estéken. Rendkí-
vül üdítõ volt újra hallani ezeket az alap-
igazságokat, egyszerû és népszerû mó-
don kifejtve fogadni a régi és mégis új
evangéliumot.

Konferenciai együttlétünket úrvacso-
rai közösséggel fejeztük be. Ezen a szin-
ten eltörpülnek a felekezeti különbözõ-
ségek: egyetlen megtartó Úr van, aki a
megváltás örömében részesített ben-
nünket, és ennek az üzenetnek szolgáivá
tett mindnyájunkat.

Hecker Frigyes

Ökumenikus lelkészi
csendesnapok

Balatonszárszón
b Ebben az évben július 4–8. között 18. alkalommal tartotta meg az Ökume-

nikus Missziói Munkaközösség szokásos csendesnapjait lelkészek és
munkatársak részére a balatonszárszói Soli Deo Gloria Református Kon-
ferenciatelepen. A csendesnapok megrendezésének tehát már hagyomá-
nya, azaz története van. Legelõször 1988-ban jöttünk össze arra a szoron-
gató kérdésre választ keresve: mi dolgunk van nekünk, Isten elhívott
szolgáinak, ebben a válságos, annyi problémával teli, bizonytalanná vált
helyzetben? Egyetlen mondatban találtuk meg a választ: nem lehet más
feladatuk, mint Isten igéjét, üzenetét vinni az emberek közé! Az ige volt
az, ami a török hódoltság idején tömegek hitét átformáló erõvel hatott
szétszóródott, halálra szánt népünk között, meghozva a bûnbocsánat, Is-
ten befogadó kegyelmének evangéliumi üzenetét – ma sem lehet más kül-
detésünk. Hogy ennek mennyi kihatása és eredménye van, az nem a mi
mérlegelésünkre bízatott; de hogy ebben a szolgálatban kell fáradoznunk,
abban teljes meggyõzõdéssel egyetértettünk.

A konferencia célja ugyanis nem az volt
csupán, hogy beszámolók hangozzanak
el a hároméves indiai szolgálatról és e
sorok írójának kazahsztáni útjáról. Sok-
kal inkább az a szándék vezérelte az elõ-
adókat, hogy a résztvevõ ifjakban és idõ-
sekben felébresszék a külmisszió ügye
iránti felelõsséget. 

„Hogy el ne vesszen!” – így hangzott a
konferencia összefoglaló címe. Jézusnak
a Nikodémussal folytatott beszélgetésé-
bõl való ez a kiemelés. Ez a néhány szó
kifejezi a misszió lényegét: Jézus azért
jött, azért adta életét, hogy a világon
egyetlen ember se vesszen el az üdvös-
ség számára. Tanítványainak sincs más
dolguk, küldetésük, mint hogy errõl be-
széljenek. De „ránehezedik-e” a szívünk-
re, hogy Jézus nélkül ez a világ elveszett? 

A nyitó igehirdetésben egy magyar
zenészrõl hallhattunk. Kazahsztánban
járt missziói tanulmányúton, és társaival
együtt betévedt a régi fõváros, Alma-Ata
egyik nyomornegyedébe. Hamar mellé-
jük szegõdtek a kíváncsiskodó muszlim
gyerekek, és néhány perc múlva elindult
valami beszélgetésféle is, már ha a kéz-
zel-lábbal való mutogatást annak lehet
nevezni. A magyarok nem tudtak oro-
szul, a kicsik pedig alig néhány szót an-

golul. A zenész elõvett a zsebébõl egy ci-
põfûzõt. Itthon ennek segítségével szo-
kott Jézusról beszélni a környékbeli gye-
rekeknek. Most azonban ott, a muszlim
gyerekek körében hatástalan maradt a
bemutató. Magyarázat nélkül a kicsik
nem érthették a mozdulatokat. Csak za-
vartan nevetgéltek, velük együtt a zenész
is. De aztán lehervadt ajkáról a mosoly,
és szeme hirtelen könnybe lábadt. „Nem
beszélhettem nekik Krisztusról” – ma-
gyarázta késõbb, szállásukra visszame-
net a társainak. Rászakadt a bevégezet-
len küldetés terhe. 

A konferencián elhangzott reggeli és
esti evangélizációs igehirdetések is ezt a
kérdést szegezték a résztvevõ fiatalok-
nak és idõseknek: bánkódnak-e a világ
kárhozatra ítélt volta miatt, és komo-
lyan veszik-e küldetésüket, hogy szólni-
uk kell arról a Jézusról, aki eljött, hogy
megkeresse az elveszetteket? 

Ferenczy Andrea lelkésznõ Sámuel tör-
ténetén keresztül mutatta be, hogy mi-
ként ismer meg, keres és küld bennünket
Urunk a szolgálatra. Korányi András teo-
lógiai tanár pedig esténként arról szólt,
hogy Isten milyen csodálatos módon
tartja meg övéit a hitben a keresztség, az
igehirdetés és az úrvacsora által. A Pro-

testáns Missziói Intézet munkatársának,
Ferenczy Enikõnek az elõadásai, majd a dél-
utáni vendégek – Mesterházy Andrea és
Balázs, valamint Wanis Seeman libanoni
teológiai professzor – beszámolói mind a
misszió iránti felelõsségükre ébresztették
rá a hallgatóság ifjú és idõsebb tagjait. 

A tavalyi évhez hasonlóan a felnõttek
konferenciájával párhuzamosan kezdõ-
dött a gyermekek missziói hete. Õk az
idén több napot tölthettek együtt, mint
tavaly, hiszen az õ táboruk egészen a
hét végéig tartott. Megismerhették az
eddig végzett külmissziói szolgálato-
kat, és arról is hallhattak, hogy miként
kapcsolódhatnának be az egyesület éle-
tébe, mivel támogathatják a munkáját,
hiszen Indiával Mesterházyék hazatéré-
sével sem szakadt meg a kapcsolat. A
konferenciát megelõzõ napokban ér-
kezett levél Kodaikanalból. Mint meg-
tudhattuk belõle, a cunami után gyûj-
tött adományból megkezdõdhetett a
nagapattinami kórház rendelõintézeté-
nek helyreállítása; ezenkívül az EKME
támogatásával tanul tovább két indiai
diáklány. 

Felnõttek és gyermekek egyaránt támo-
gathatják imádsággal a kazahok közti lel-
ki ébredést, könyöröghetnek egy kanadai
misszionáriuscsaládért, amelynek tagjai a
régióban szolgálnak. Istennek hatalmá-
ban áll, hogy valakit éppen egy konferen-
cián szólítson meg, és juttasson arra az el-
határozásra, hogy idegenben szolgál-
jon… Tudjuk azt is, hogy ha az õ rendelé-
se szerint egy kapu bezárul, bármikor ki-
nyílhat egy másik. És Piliscsabán is kide-

rült valami, amit eladdig senki sem tudha-
tott; ha úgy tetszik, Isten meglepetést ké-
szített: Bálint Zoltán vízmérnök, aki koráb-
ban családjával együtt misszionáriusként
szolgált Zimbabwében, majd Pápua Új-
Guineában, július 3-án (éppen a konferen-
cia elsõ napján!) indult Afrikába, hogy –
többéves ENSZ-megbízatása alapján –
vízhálózatot építsen ki Szomáliában. Fele-
sége, Beáta augusztusban követi…

g B. Pintér Márta

Piliscsabán „a küldetésrõl”
b „Mit fognak most csinálni, hogy Mesterházyék hazajöttek?” – kérdezte tõlem

egyik ismerõsöm aznap, amikor Piliscsabára, az Evangélikus Külmissziói
Egyesület (EKME) szervezésében július 3–6 között megrendezett kül-
missziói konferenciára indultam. Elõször félreértettem õt: azt gondoltam,
hogy az Indiából háromévi szolgálat után visszatért Andrea és Balázs sorsá-
ért aggódik. Megnyugtattam: a házaspárnak lesz szolgálati helye egyhá-
zunkban. Ám hamar kiderült, hogy õ a konferenciáról kérdezett. Mert-
hogy kételkedett, mondván: lehet-e a külmisszióról beszélgetni úgy, hogy
jelenleg egyetlen munkatársunk sem szolgál messzi tájakon? Bizony lehet!
A háromnapos együttlét éppen errõl gyõzött meg minden résztvevõt.

Bár Isten nincs messze egyikünktõl sem,
vajon mégis egyforma távolságban va-
gyunk-e tõle? – tette fel a kérdést nyitóáhí-
tatában Ittzés János püspök. Mint mondot-
ta, a válaszért hajlamosak vagyunk meg-
kerülni az egész világot, pedig csak meg
kellene fordulnunk, vagy ki kellene
nyújtanunk a kezünket. Hiszen Jézus
Krisztusban távolságot legyõzõ irgalom
és szeretet van, és akkor is kíséri utun-
kat, amikor mi azt hisszük, hogy nincs
mellettünk. 

Hogy milyen távol kerülünk Istentõl,
az csak rajtunk múlik. Bakay Péter a té-
kozló fiú példájával szemléltetve arra
mutatott rá, hogy valójában mi megyünk
messzire, mi távolodunk el Istentõl, és
Jézus segítsége nélkül könnyen el is ve-
szíthetjük tájékozódási képességünket.
A békéscsabai hitoktató önvizsgálatra
szólította fel a jelenlévõket, hogy ezál-
tal segítse elõ az általános érvényû felis-
merést: mindenki beteg, mindenkinek
szüksége van orvosra. 

Krisztus szeretete az, ami összekap-
csolja az embereket egymással és Isten-
nel. Ennek fontosságát hangsúlyozta

reggeli áhítatában a finn rádiómisszió
vezetõje. Juha Auvinen beszélt az Etiópiá-
ban és Indiában végzett munkájukról, ar-
ról, hogy milyen nagy ereje van a szónak,
a nyelvnek, bár nem ez az alap, hanem a
már említett Krisztusi szeretet. Szólt ar-
ról is, hogy az említett országokban so-
kan még a megaláztatást és a kiközösí-
tést is vállalják hitükért, tudván azt, hogy
cserébe örök életet nyerhetnek. 

Ahogyan azt a résztvevõk Brebovszkyné
Pintér Mártától, az Evangélikus Külmisszi-
ói Egyesület elnökétõl megtudhatták, ha-
sonló bátorság kell a keresztény hit meg-
éléséhez Kazahsztánban is. A hagyomá-
nyosan iszlám többségû országban még-
is egyre nagyobb számban vannak, akik
korábbi életformájukat feladva, eseten-
ként vagyonukat is feláldozva hirdetik Is-
ten országát. 

Azt már Szenczy Sándor lelkipásztor, a
Baptista Szeretetszolgálat karizmatikus
vezetõje mesélte el, hogy amikor majd-
nem feladta a szeretetszolgálat ügyét, ak-
kor Isten figyelmeztette arra, hogy ki-
csiny hitû. Hogy nem elég „kilépni a csó-
nakból”, de a hitet meg kell tartani, mert

csak szemünket Jézuson tartva leszünk
képesek „a vízen járni”. Így azonban még
a lehetetlen is lehetségessé válik.

Jenei Ottó református lelkipásztor és
Cseh Sándor missziói munkás Kárpátaljá-
ról érkezett Piliscabára. Õk is bizony-
ságtevõ szolgálatukkal állítottak példát
a fiatalok elé, bepillantást engedve a
kárpátaljai cigánytáborokban folyó
munkákba.

Kulturális táplálékkal két nagyszerû
elõadómûvész látta el a konferencia
résztvevõit. Banka Gabriella Babits Jónás
könyve címû mûvét adta elõ, míg Hor-
váth Kálmán, a Duna Televízió munka-
társa Reményik-verseket olvasott fel.
Mindkét elõadás egyszerre volt megrá-
zó és szívet melengetõ, hiszen az Isten
iránti elkötelezettséget nem csak a mû-
vek, de a mûveket interpretáló elõadók
is sugározták. 

Szeverényi János Hogyan tovább, egyház?
címû záró elõadása az istentisztelet fon-
tosságát hangsúlyozta több szempont-
ból. „A gyülekezeti istentisztelet misszi-
ós, evangelizációs alkalom, és a már
megtértek, a szolgálók, a »rendes tagok«
ünnepi közössége egyszerre. (…) Kö-
zösségeink csak akkor maradnak fenn,
ha Isten igéje által megújulnak, ha kiala-
kul egy új, hitvalló kereszténység, ha
közönségbõl átalakulunk testvéri kö-
zösséggé” – summázta az országos
missziói lelkész.

g Czakó Krisztina

A lehetséges lehetetlen
b Nagyszerû elõadók, lelkes „közönség”, Bálint József karnagynak köszön-

hetõen pedig sok-sok közös éneklés jellemezte a Piliscsabán július 6–9.
között lezajlott missziói konferenciát. Az elõadások vezérfonalát az Is-
tenhez és az emberekhez való közelségünk, illetve távolságunk kérdés-
köre adta.

Fiatalok csoportbeszélgetésen

Wanis Seeman Ulrich Parzany
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b A közelmúltban jelent meg a Heli-
kon Kiadó által tavaly tavasszal útjá-
ra indított Hangzó Helikon sorozat
legújabb darabja. A sorban a hatodik
kiadvány– Kányádi Sándor, Nagy
László, Ady Endre és József Attila meg-
zenésített költeményei, illetve a ma-
gyar népköltészet alkotásai után –
húsz Kosztolányi-verset tartalmaz.

Kányádi Sándor és ezúttal Kosztolányi Dezsõ
lírai mûveinek is a Kaláka együttes „adott
hangot”, a sorozatban korábban megjelent
verseket pedig olyan neves elõadómûvé-
szek szólaltatták meg, mint Sebõ Ferenc, Cseh
Tamás vagy Sebestyén Márta. A Kaláka – Kosz-
tolányi címû, 73 percnyi hanganyagot hor-
dozó verses-zenés CD méltó tisztelgés a
nagy magyar költõ elõtt.

Amint Gryllus Dániel a kötet elõszavá-
ban írja, „a Kaláka több mint harmincöt
éves történetét végigkísérték a Kosztolá-
nyi Dezsõ-versek”. A CD-n valóban jól
megférnek egymás mellett a régi és új fel-
dolgozások. A Budapesten 1976-ban rög-
zített, A hosszú, hosszú, hosszú éjszakán cí-
mû költemény megzenésített változatán
kívül egy eddig még nem publikált hang-
felvételt (Unalom, Berlin, 1972) is meghall-
gathatunk. A zenés versösszeállításban a
Kalákától talán szokatlan zenei hangzású
újdonságok is szerepelnek. Az Azon az éj-
jel címû versben zongorakíséret, A rossz
élet címû dalban „szinti-verkli” szól, a Le-
csuklik minden pilla most címûben pedig
egy Hammond orgona hangzását fedez-
heti fel a hallgató.

A korongot jó kézbe venni azért is,
mert nemcsak a fülnek, hanem a szem-
nek is ajándék. Az igényes kivitelû kötet-
ben teljes terjedelmükben olvashatók azok
a Kosztolányi-versek, amelyek megihlet-
ték az együttes tagjait, ennek „melléklete” a
hanghordozó.

A könyvecskét a Petõfi Irodalmi Mú-
zeumtól kölcsönzött fotók illusztrálják.
Az új korong jól ismert „klasszikusokat”
– Azon az éjjel, Boldog, szomorú dal, Hajnali
részegség – is felvonultat; emellett talál-
kozhatunk olyan, talán kevésbé ismert
versekkel is, mint például a Rózsa, A lám-
pagyújtó énekel vagy az Ideges rímek.

A Kaláka-CD szívbõl ajánlható mind-
azoknak, akik jól ismerik és szeretik az
együttest, illetve Kosztolányi verseit, de
nagy örömet szerez a költõvel még csak
most ismerkedõknek is.

g GaZsu

Vers és zene együtt
b A miértekre általában nem egy szóval

szokott felelni az ember. (Kivéve, ha
azt mondja: „Csak.”) A „miért” szó
ugyanis az okát, a célját kutatja vala-
minek, egy döntésnek, egy cseleke-
detnek, egy tervnek, egy életútnak, s a
rá adott válasz – ha õszinte – akár kö-
tetnyi hosszúságú is lehet… Ha mind-
ehhez még hozzávesszük, hogy vala-
ki az életét meghatározó legfonto-
sabb ténnyel, a Krisztusban való hittel
kapcsolatban kapja a kérdést, akkor a
felelet már hitvallássá, bizonyságté-
tellé formálódik.

Miért hiszel? Miért hiszek? Jó, hogy vannak
olyanok, akik ma is feltesznek ilyen kérdé-
seket, mert a lelki szomjat nem olthatja
más, mint a Krisztusról való hiteles bizony-
ságtétel. A felszínességet, az üres sztárokat,
a valóságshow-kat, az értéktagadást nép-
szerûsítõ médiavilágban majdnem éhen-
szomjan halunk, mert valami maradandó
táplálékra vágyunk… Emberi, isteni szóra;
igaz életû emberekre, olyanokra, akik meg-
mérettek, de nem találtattak könnyûnek…
Ezek a példák segítenek nekünk tovább él-
ni, erõtartalékot képeznek, bátorítanak.
Szerencsére van ilyen. Keresni kell, de a ke-
resõ jutalma megadatik.

Missziói vállalkozásnak is nevezhetjük
tehát a Kairosz Kiadó Miért hiszek? címû
könyvsorozatát. Ebben méltán népszerû,
köztiszteletnek örvendõ, erkölcsi, emberi
tartásukról ismert és példaképnek nevezhe-
tõ, hívõ személyiségek vallanak megragadó
nyíltsággal és õszinteséggel önmagukról,
pályájukról, küzdelmeikrõl, sikerrõl és bu-
kásról, életcélról, hazáról, társadalomról.
Különbözõ pályaképek tablója e könyvso-
rozat. Az a közös pont bennük, hogy Isten-
rõl, hitrõl szólnak a vallomások, kimondva
és a „sorok között” elrejtve is ott van bennük
az élet Ura. Néhány név az eddig megszólal-
tatottak sorából: dr. Papp Lajos, Molnár Tamás
professzor, Nemeskürty István, Kellermayer
Miklós, Jókai Anna, Eperjes Károly…

A most megjelent kötetben Szokolay
Sándor Kossuth-díjas, Corvin-lánccal ki-
tüntetett evangélikus zeneszerzõvel Ha-
lász Zsuzsa beszélget. Credo ergo sum (Hi-
szek, tehát vagyok) – Szokolay mûvész úr,
aki Kodály tanítványa volt, már a kis kötet
címében felfedi léte titkát. A Luther-kantáta,
a Confessio Augustana-kantáta, a Missa Pan-
nonica, az Ergo sum (e szimfonikus zenei
költemény egyik tétele a Credo is), az Ecce
Homo, a Sámson szerzõje megkapó õszin-
teséggel és szenvedéllyel szól hitérõl. Bib-
liaismerete átsüt a sorokon. Szokolay
Sándor kételkedés nélküli hitben éli életét,
és ezért nem mulaszt el hálát adni. Erõt

adó, lelkileg felüdítõ a bizonyságtétele.
(Szokolay Sándor zeneszerzõvel a Híd
evangélikus magazin következõ száma
közöl portréinterjút.)

g K. D.

Credo ergo sum! Szokolay Sándorral beszélget
Halász Zsuzsa. Kairosz Kiadó, Budapest,
2004. Ára 1300 Ft. 

Tényleg… miért hiszek?

Az alkotó teljes életmûvét felölelõ tárla-
ton megtalálható az összes plasztikai
mûfaj, az éremtõl a kisplasztikákon át
egészen a nagyméretû szobrokig. Balás
Eszter eddigi munkásságát megismerve
korszakok együttélését, összefonódását
élvezhetjük az õsi formáktól a legkor-
szerûbb megoldásokig. 

A kiállított anyag mégsem kelti a szét-
tagoltság érzetét, ugyanis a szobrásznõ-
re jellemzõ formai letisztultság, a nyers
anyagot átszellemítõ gondolatgazdag-
ság mindegyik mûvét egyénivé, sajátos-
sá és egyszerûségében is rendkívülivé te-
szi. A figurativitástól tulajdonképpen
sohasem szakad el, alakjai azonban
gyakran geometrikus elemekbõl is épít-
keznek, olykor jelszerûvé válnak. Sík
Csaba írja róla: „Balás Eszter portrékat
csinál, a kegyetlen éleslátás és a megértõ
szeretet emlékmûveit.”

Balás mûvészetében állandóan érzé-
kelhetõ az a felfogás, hogy a mûvészet
örökké, az emberi léten és idõn túl is lé-
tezõ dolog. Az e világi és a túlvilági lét
kapcsolatát vizsgálják isten- és kapu-
szobrai (Félszárnyú angyal, 1988; Átjáró,
2000), ezek közül napjainkban is látha-
tó egy az Erzsébet téren. Életmûvében
külön csoportot alkotnak a nõ és férfi vi-
szonyát értelmezõ alkotások, amelyek-
ben többnyire a férfi és nõ ellentéte,
ugyanakkor összeolvadása, egymásba va-
ló kapcsolódása kapja a fõ hangsúlyt
(Androgün, 1991; Szemben, 1991).

Kisplasztikáin – melynek az anyaga
legtöbbször kõ, bronz, márvány, terra-
kotta és gipsz –, monumentális szobra-
in kívül a kiállításon grafikai munkái is
láthatóak lesznek, mint például legsike-
rültebb szitanyomat-sorozata, a Rajzok
a tudatalattiból, emellett árnyékfotói és

komputergrafikái is – melyeknek a fõbb
motívumai szobrászati alkotásain kö-
szönnek vissza – közönség elé kerülnek.
Fontos megemlíteni, hogy Balásnak hu-
szonegy köztéri alkotása látható Ma-
gyarországon, illetve Vietnamban és
Dél-Koreában.

Az Ernst Múzeum kerekasztal-beszél-
getést is rendez Balás Eszter mûvészeté-
rõl – az õ jelenlétében – július 27-én,
szerdán 18 órakor Kopócsy Anna és Radnó-
ti Sándor részvételével. A kiállításhoz
életmû-katalógus készült. A múzeum cí-
me: Budapest VI. ker., Nagymezõ u. 8.

g Stenczer Sára

Kisplasztikák nagymestere

Háromarcú (1992)

Hasadt (1992)

Idejük van a zsoltároknak – ezt a József
Attilától kölcsönzött mondatot vá-
lasztotta legújabb kötete mottójául és
címéül Sumonyi Zoltán. A könyvben a
költõ legújabb munkái mellett a ko-
rábbi évek verstermésébõl talál válo-
gatást a lírai irodalmat kedvelõ olva-
só. A közelmúltban megjelent gyûjte-
ményben megtalálhatók a Pál apostol
levelei, a Hegyi beszéd, a Jelenések könyve
és a Zsoltárok könyve alapján írt költe-
mények is.

A rádiós szerkesztõként dolgozó szer-
zõ, neve nem ismeretlen irodalmi körök-
ben sem. Több kötete megjelent már ko-
rábban, publikált verseket, tanulmányt,
sõt az utóbbi években történelmi regé-
nyei is napvilágot láttak. Bibliai témájú
versciklusaihoz Gryllus Dániel zenét is
szerzett, és azok CD-n is kaphatók (Pál
apostol, A hegyi beszéd, Tizenöt zsoltár), né-
hány Sumonyi–Gryllus-szerzeményt
evangélikus ifjúsági énekeskönyvünk,
az Új ének is tartalmaz.

A Helikon Kiadó gondozásában meg-
jelent kötet a szerzõ sokszínû költésze-
térõl tanúskodik. Az elégikus hangvéte-
lû versek mellett számos költemény tör-
ténelmi korokba kalauzolja az olvasót.
Nemcsak a könyv címével, hanem egy
verssel is emléket állít Sumonyi a száz
évvel ezelõtt született József Attilának,
illetve egy-egy mûvet szentelt Petõfinek,
Adynak és Vas Istvánnak is. Igazi stílusbra-
vúr az a tíz levél, amelyet a neves zene-
szerzõ, Bartók Béla nevében írt meg vers-
sorokba szedve.

A legnagyszerûbbek talán pont a
bibliai témára írt darabok. Csodálato-
san dolgozza fel Jézusnak a Hegyi Be-
szédben elhangzott szavait és Pál levélbe
írt mondatait. Az ige nem elvész, ha-
nem újjászületik, segít rácsodálkoz-
nunk arra, hogy az soha nem volt olyan
aktuális, mint éppen a mi idõnkben.
„Ne aggódjatok, bármilyen nagyok / az
élet gondjai; / mert nem az étek – fon-
tos az Élet / mit át kell menteni! / Lásd,
madaraknak, bár nem aratnak, / Az Is-
ten megterít. / Hát ti, különbek, bízva
lehettek / Az Õ vendégei” – írja Az ég
madarai címû versében.

Hasonlóképpen a zsoltárok sem veszí-
tették értelmüket a költõ kezében. Éppen

a mûvészi feldolgozások tették a zsoltárt a
mi nyelvünkön is zsoltárrá, vagyis ritmus-
sal és dallammal bíró, énekelhetõ és min-
denki által érthetõ imádsággá.

„Nem az számít hát, ki ültetett fát, ki
öntöz, ki nyesi. / Vagytok palánta, Isten-
nek fája – s mi: munkatársai” – írja Su-
monyi Zoltán a korinthusiakhoz írt le-
velet feldolgozó mûvében.

A költõ egy azok közül, akik Luther-
hez és Károli Gáspárhoz hasonlóan „ön-
tözik” a zsoltárírók, az evangélisták és
az apostolok által „elültetett” monda-
tokat. Az így gondozott verseknek he-
lyük van a Biblia mellett polcon. Segít
megértenünk, megélnünk az ige szava-
it, és idõtöltésnek sem utolsó összevet-
ni, hogy miként lehet rímekben meg-
fogalmazni (és a Gryllus-lemezt hall-
gatva dalban kifejezni) egy-egy jól is-
mert igeszakaszt.

A kötet jól használható a gyülekeze-
ti alkalmakon, és szép ajándék, igazi
útravaló lehet az irodalmat kedvelõ, is-
kolájukból ballagó diákok is.

g László Jenõ Csaba

Zsoltárok: itt és most
Sumonyi Zoltán versválogatása

b „Nem szeretem az egyformaságot. Én a világot gazdagnak látom. Nézem
az embert, akirõl portrét csinálok, és a szemében tájat, viaduktot látok.
De ez természetes: amikor dolgozom, millió dolog eszembe jut. Mert
együtt dolgozunk: az anyag és én. És az anyag által a világ szól hozzám.
Ahogy szól bárkihez, aki rászánja az idõt. Akkor megnyílik, és megmu-
tatja, milyen végtelenül gazdag” – vallja Balás Eszter Munkácsy-díjas kép-
zõmûvész. Az Ernst Múzeumban július 14. és augusztus 3. között látható
kiállítása egy érett és elismert alkotó eddigi legnagyobb szabású bemu-
tatkozása. 

Balás Eszter retrospektív kiállítása

Kosztolányi és a Kaláka

Sumonyi Zoltán: Idejük van a zsoltárok-
nak. Helikon Kiadó, Budapest, 2005. Ára
2490 Ft.

Kaláka – Kosztolányi. Verseskötet + CD.
Hangzó Helikon sorozat. Helikon Kiadó,
Budapest, 2005. Ára 4490 Ft.
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1+5 ordináció, avagy a le

„Találkozás. Ha ezt a szót ízlelgetem, el-
sõnek az ötlik fel bennem, amikor édes-
anyám elõször mosolygott rám harminc
évvel ezelõtt, amikor családom tagjai kör-
bevettek szeretetükkel. Minden bizonnyal
ez adta meg az alapfogékonyságomat az
emberekkel való találkozásokra. Ha a lel-
készi pályára való felkészülésre gondolok,
kihagyhatatlan szempont ennek a közeg-
nek a szeretõ gondoskodása, amelyben
felnövekedtem.

Be kell vallanom, nem hiszek a vélet-
lenekben. Nem véletlenek az életutak
vargabetûi, a kudarcok, az örömök és a
sikerek sem. Meghatározó számomra,
hogy Nyíregyházán kezdtem az általá-
nos iskolát, de Budapesten kellett foly-
tatnom.  Korán veszítettem el édesapá-
mat, nagyszüleimet, nagybátyámat.
Életem korai szakaszában így nem-
csak a találkozások, hanem a búcsú-
zás is jelentõs szerephez jutott. Buda-
pestre is családi okok miatt költöz-
tünk fel, édesanyámmal és fiatalabbik
bátyámmal. 

Nyolcéves voltam, amikor bekapcso-
lódtam a Deák téri gyülekezet életébe, a
vasárnapi bibliaórákba. Sosem felejtem
el azt a gondoskodó látogatást, amikor
Zelma néni (Takácsné Kovácsházi Zelma) el-
jött hozzánk és hívogatott, lelkesített,
hogy bátran menjek csak az alkalmakra.
Sokat köszönhetek neki és azoknak a
lelkészeknek, akiket szintén név szerint
szeretnék megemlíteni: Pintér Károlynak,
id. dr. Hafenscher Károlynak és Zászkaliczky
Péternek.

Konfirmációm során történt bennem
valami, ami döntõ jelentõséggel bírt. Ko-
moly elhívásélményem volt: valódi talál-
kozás az Úr élõ és hívó szavával. Ezt a
nyiladozó apró hajtást a gyenesi, majd a
balatonszárszói konferenciák tovább ér-
lelték. Rengeteg meghatározó név és ta-
lálkozás kapcsolódik ezekhez az alkal-
makhoz; életre szóló barátságok is köt-
tettek itt.

A gimnáziumi évek alatt kaptam Iste-
nünktõl egy igaz barátot. Olyan barátot,
akinek jelenléte igen nagy hatással van
életemre és gondolkodásomra. Együtt
kezdtük, majd fejeztük be a középiskolát,
és az érettségi után a fotósiskola padját is
együtt koptattuk. 

Teológiai tanulmányaimat 1997-ben
kezdtem. Az egyetemi stúdiumok mellett
két területen is folytattam tanulmányo-
kat. Elsajátítottam a siketek által beszélt
jelnyelvet, jelnyelvi tolmács lettem, egy
késõbbi nagy találkozásnak köszönhetõ-
en pedig elmélyültem a bibliodráma és a
pszichodráma mûfajában. Ezek jelentõ-
sen átformálták az életrõl kialakított fel-
fogásomat. 

A pszichodráma nemcsak játék,
nemcsak önismeretet elmélyítõ mód-

szer. A pszichodráma a bennünk rejlõ,
sokszor tudattalan szimbólumok se-
gítségével legmélyebb lelki konfliktu-
saink tudatos feldolgozását eredmé-
nyezi a drámai megjelenítés folyama-
tán keresztül, olyan módon, amely
egy teljesen új és átformáló élet-
szemléletet képes biztosítani. Az a
meghatározó személy, aki ezen a téren
segítségemre volt, mesterem, dr. Potz-
ner Irén, akinek kezei alatt mára a bib-
liodrámavezetõ-képzés utolsó fázisá-
ba érkeztem.

Az Evangélikus Hittudományi Egyete-
men sok benyomás és komoly formáló
erõ ért. Felsorolni sem tudom azoknak az
embereknek, tanároknak és professzo-
roknak a számát, akikért hálát kell adnom.
Nélkülük nem lehetnék most evangéli-
kus lelkész. Ez a lelkészi szolgálatra ké-
szülésnek a tudomány felõli megalapo-
zását jelenti. 

A lelki, a spirituális oldalt viszont azok-
nak a megtartó imádsága alapozta meg,
akik engem imáikban hordoztak. Azok-
nak a jelenléte, akik kitartottak mellet-
tem, szeretetükkel körbevettek és kör-
bevesznek. Istennek legyen értük hála.”

„Gyermekkori álmom volt, hogy egy-
szer lelkész legyek. Erdélyben, reformá-
tus családban születtem, a ’80-as évek-

ben érettségiztem, de a kolozsvári teoló-
gia csak minden második évben foga-
dott nõi hallgatókat, akkor is csak egyet
vagy kettõt. Ezért úgy döntöttem, hogy
Magyarországra jövök, és itt kezdem
meg tanulmányaimat. A budapesti refor-
mátus teológián hitoktatóként szereztem
diplomát.

A gödöllõi szeretetotthonban dol-
goztam, amikor megismerkedtem fér-
jemmel, Blázy Árpáddal, aki jelenleg a
budapest-kelenföldi gyülekezet lelké-
sze. Ezt követõen felvételiztem a Evan-
gélikus Hittudományi Egyetemre.
Most már Isten iránti hálával elmond-
hatom, hogy bár református múlttal
rendelkezem, de felszentelt evangéli-
kus lelkész vagyok.

Az otthoni református lelkész, Szõke
Zoltán és feleségének személye meghatá-
rozó volt számomra. A lelkész házaspár a
80-as évekbeli Ceausescu-korszakban is
kitartott a szolgálatban, s nem adta fel az
evangélium hirdetését. Õk mindig példa-
ként fognak állni elõttem.

Amikor elkezdtem a teológiát,
voltak, akik azt gondolták, hogy soha
nem fogom elvégezni. Aztán azt vet-
tem észre, hogy a kelenföldi gyüleke-
zetben is egyre inkább elfogadták ezt
a helyzetet. Bár sokféle feladatom van,
mégis törekszem arra, hogy a férjem
mellett házastárs, a gyülekezetben
papné, gyermekeimnek pedig édes-
anyja legyek. Mind a szüleim, mind
pedig a családom tagjai minden segít-
séget megadtak ahhoz, hogy befejez-
zem a teológiát.

Tanulmányaim folyamán alatt a lel-
készi szolgálatra való felkészülésben
elsõsorban az erõsített, hogy vannak a
lelkész munkájában olyan területek,
melyeken egy nõ alkatánál fogva job-
ban helytáll, melyek testhezállóbbak
számára, mint egy férfi lelkésznek. A
következõkben ezért tartom magam
számára is fontos munkának a látoga-
tást, a lelkigondozói beszélgetést és a
hitoktatást.”

„Szüleim már gyermekkorom óta evangé-
likus szellemben neveltek. Édesapám evan-
gélikus családból származott, aszódi pres-
biter, kórustag volt. Édesanyám szintén
énekelt a kórusban, és a mai napig az aszó-
di gyülekezet aktív tagja. Detre János espe-
res vasárnapi iskolájába, hittanórájára, ké-
sõbb istentiszteletekre jártam, ahol renge-
teget tanultam, ezért sokat köszönhetek
az esperes úrnak és a gyülekezetnek. Az
aszódi evangélikus énekkarban énekel-
tem. Hálával tartozom Tarr Gábor karnagy
úrnak, aki hatéves koromtól énekórákat
tartott nekem az általános iskolában.

1990-tõl 2001-ig, tizenegy éven keresz-
tül minden augusztusban három hetet a
fóti Evangélikus Kántorképzõ Intézet falai
közt töltöttem, ahol megtanultam orgo-
nálni, énekelni, és ahol minden nap reggeli
és esti áhítatokon vehettem részt. Itt renge-
teg evangélikus fiatallal ismerkedtem meg,
az ország minden szegletébõl. Balás István
tanfolyamvezetõvel, aki egyben a Mandák
Kórus vezetõje is, 1997-tõl járhattam az or-
szágot, így rengeteg evangélikus gyüleke-
zetbe eljutottam; szerte az országban min-
denütt nagy szeretettel fogadtak minket.

A fóti kántorképzõnek és az aszódi Pod-
maniczky Emil Zeneiskolának köszönhe-
tõen sokszor besegítettem az aszódi temp-
lomban a vasárnapi istentiszteletek és bib-
liaórák orgonajátékába.

1999-ben kezdtem meg egyetemi tanul-
mányaimat Budapesten az Evangélikus

bb Hogy a mögöttünk álló hétvégén felszentelt fiatal lelkészeket olvasóink kö-
zelebbrõl is megismerhessék, Horváth-Hegyi Olivér püspöki tikár egy közös
kérdéssel kereste meg õket: Milyen események, találkozások kövezték ki
eddigi útjukat, és mi az, ami lendületet adott és lelkesítette õket a lelkészi
szolgálatra való felkészülésükben? 

Benkóczy Péter

Blázy Árpádné

Gerlai Pál

– Nem törvényszerû, hogy valaki lelkész
legyen pusztán azért, mert van egy pap a
családjában. Tizenhárom-tizennégy éves
korom körül azonban egy olyan erõs el-
hívásélményem volt, amely meghatáro-
zó volt a számomra – mondotta Benkó-
czy Péter András az avatását követõ fo-
gadáson. – Ezt szem elõtt tartva – foly-
tatta – választottam gimnáziumot, majd
mentem a teológiára. Felkészültem arra
is, hogy esetleg nem sikerül a felvételi, el-
végeztem egy fotósiskolát is. Választá-
som oka az volt, hogy közel áll hozzám
a képek, szimbólumok világa. Azt hi-
szem, hasonló okból tanultam meg a si-
ketek jelnyelvét is. A pszicho- és bibliod-
rámával pedig egy hospice-, azaz hal-
doklókkal foglalkozó képzés végén ta-
lálkozhattam elõször hét évvel ezelõtt.
Örülök, hogy a tanultakat a jövõben is
kamatoztathatom majd, hiszen augusz-
tus 15-tõl a szarvasi Tessedik Sámuel Má-
sodik Esély Népfõiskolán fogok szolgál-
ni a feleségemmel, Benkóczy-Tóth Tímeával
együtt. Õ matematika-ábrázoló geomet-
ria szakos tanárként szerzett diplomát,
most pedig hittanszakot végez. Szolgála-
tom kezdetén köszönetet mondok nem-
csak neki, hanem édesanyámnak is. Õ

édesapám halála után egyedül nevelt fel
minket két idõsebb bátyámmal együtt.
A barátok és ismerõsök mellett nagyon
hálás vagyok még egyházközségemért, a
Deák téri gyülekezetért, valamint a mag-
lódi evangélikus közösségért is, ahol a
hatodévet töltöttem – tekintett vissza
múltjára, valamint pillantott elõre az
elõtte álló közeli jövõre a megható ün-
nepi istentisztelet végeztével az a fiatal
pásztor, aki röviddel azelõtt tette le a lel-
készi esküt lelki otthonában, a Deák téri
templomban.

Az ünnepi istentisztelet kezdetén az
avatandó lelkészjelölt Gáncs Péter püs-
pök, Smidéliusz Gábor, a helyi közösség
lelkésze, a hittudományi egyetemünket
képviselõ dr. Reuss András professzor és
az alkalomra érkezett lelkészkollégák
kíséretében lépett be a belvárosi evan-
gélikus istenházába, ahol rokonok, ba-
rátok, ismerõsök töltötték meg a pad-
sorokat.

A hálaadás és találkozás alkalma ez –
hangsúlyozta igehirdetésében a Déli
Egyházkerület lelkészi vezetõje. Benkó-
czy Péter András Isten színe elõtt lebo-
rulva kér áldást most kezdõdõ szolgála-
tára azzal az igével, amely már születé-

se napján szerepelt az Útmutatóban, és
keresztelõjén, valamint konfirmációján
is elhangzott. Ez a bibliai idézet a 119.
zsoltár 35. verse: „Vezess parancsolataid út-
ján, mert abban gyönyörködöm.”

Ma arra a Mesterre nézünk föl – emel-
te ki a püspök –, aki életünk vezére, aki
végigkísér a parancsolatokkal szegélye-
zett, tehát korlátokkal ellátott úton.
Egyházunk új lelkészét is ez a Mester
vezeti majd egy olyan szolgálatban,
amelyet ugyan még nem ismer, de
amelyben kamatoztathatja tudását. Éle-
te és szolgálata példát adhat arra, hogy
az egyház nemcsak templomokat épít,
hanem jelen van az emberek között, és
segít a rászorulóknak. A jövõben erõsít-
se õt és feleségét ebben a munkában az
Útmutató mai igéje, amely egyben az
idei év igéje is: „Könyörögtem érted, hogy el
ne fogyatkozzék a hited.” (Lk 22,32)

g Gazdag Zsuzsanna

A hálaadás
és a találkozás ünnepe

Benkóczy Péter András avatása a Deák téren

b A jókívánságok mellett kézzelfogható püspöki ajándékkal is gazdagodott
avatása után Benkóczy Péter András. Egyházunk július 9-én ordinált fiatal
lelkésze a Deák téren zajlott ünnepi istentisztelet után Gáncs Pétertõl egy
Luther-kabátot vehetett át. A talárt a püspök elõtt az avatott lelkipásztor
édesapja, néhai Benkóczy Dániel viselte.

Isten, a gyülekezet é
Ötös lelkés

bb Nem mindennapi eseménynek adott helyet július 10-én az aszódi evan-
gélikus gyülekezet temploma. A közszolgálati televízió jóvoltából
tízezrek vehettek részt a délelõtt 11 órakor kezdõdött istentiszteleten,
melynek keretében öt fiatal tett fogadalmat a lelkészi szolgálatra. Blázy
Árpádné (Budapest-Kelenföld), Gerlai Pál (Aszód), László Milán (Csurgó),
Valentínyi Erzsébet (Domony), Zsugyel Kornél (Miskolc, Diósgyõr-Vas-
gyár) teológusként egyaránt a Magyarországi Evangélikus Egyház Észa-
ki Egyházkerületének valamely gyülekezetében töltötte hatodévét. Or-
dinálásukat azonban – az egyházkerület kórházi kezelésre szorult püs-
pöke, D. Szebik Imre akadályoztatása miatt – Gáncs Péter, a Déli Egyházke-
rület püspöke végezte.

FO
TÓ

: 
SZ

A
K

O
LC

ZA
Y

 R
IC

H
Á

R
D

FO
TÓ

: 
SZ

A
K

O
LC

ZA
Y

 R
IC

H
Á

R
D



72005. július 17.p a n o r á m a

elkészavatások hétvégéje

Hittudományi Egyetemen. Tudásban és ta-
pasztalatban egyaránt gyarapodtam a teo-
lógiai tanulmányok évei alatt, és a kemény
munka felkészített a lelkészi hivatásra. Ha-
todéves hallgatóként Blázy Árpád mellé ke-
rültem a budapest-kelenföldi gyülekezet-
be, ahol nagy szeretettel fogadtak.

Aszód számomra mindig fontos hely
marad, ide mindig hazatérek, s mindig ott-
honomnak tekintem a gyülekezetet.”

„Két évig szakközépiskolába jártam, majd
az 1993-ban újonnan induló csurgói refor-
mátus gimnáziumba mentem. Az osztály-
ban ketten voltunk evangélikusok, de ne-
künk külön hittanórát tartottak. Sikter Já-
nosnak hívták a farmeres, Adidas cipõben
járó hittantanáromat, akinek tempera-
mentuma, életrevaló humora, õszinte,
közvetlen modora megfogott. Õ lett a lel-
készi példaképem. Már akkor azt szeret-
tem volna, hogy én is úgy hirdessem az
igét, ahogyan õ. Nem érthetetlen nyelven
szólt hozzánk, nem teológiai közhelyeket
mondott, hanem közvetlenül beszélgetett
velünk. Megtaláltuk a közös hangot. Har-
madikos koromban döntöttem el, hogy
teológiára megyek.

Sokszor elbizonytalanodtam a teológiai
tanulmányaim alatt; itt van-e a helyem, ez-
e az én utam. Ezek nagy válságot elõidézõ
tusakodások voltak bennem. Közben ta-
nulmányaim megszakításával egy évig ne-
velõként gyakorolhattam, élhettem meg a

felebaráti szeretetet az Aszódi Fiúnevelõ
Intézetben, ahol a társadalomból kitaszí-
tott, nehéz sorsú, sok esetben bûnözõ fia-
talok életének problémáit láthattam közel-
rõl. Lehetõségem nyílt arra, hogy ezeknek a
fiataloknak az õ sajátos nyelvükön próbál-
jak meg beszélni a Bibliáról, Jézus életérõl,
az apostolok munkájáról, ami talán idege-
nül hangozna egy tradicionális közegben.
Az ott töltött egy év alatt megtanultam,
hogy milyenek azok a fiatalok, akik nem
kaptak szeretetet, akiknek az élete szinte
teljesen tönkrement, lelkileg-mentálisan
halmozottan sérültek, de mégsem remény-
telenek.

Ezt követõen a franciaországi Lausanne-
ban töltöttem egy ösztöndíjas évet. A ta-
nulmányok mellett Genfbe jártam át, és
tartottam bibliaórát az ottani maroknyi
magyar ajkú evangélikus gyülekezetben.
Ott kóstolhattam bele elõször, milyen a
gyülekezeti lelkészi szolgálat. 

A gyakorlati évemet a Nógrád megyei
Vanyarcon töltöttem. A helységet elõször a
térképen kellett megkeresnem; sejtelmem
sem volt, hol van. Ez egy csodálatos év volt,
olyan, mint egy álom. Részt vettem az ének-
kari próbákon és a fellépéseken, melyeket
mentorom felesége vezetett. Úgy éreztem,
ezeken az alkalmakon elõször élhettem át
az Istent dicsérõ ének harmóniáját. Szeret-
tem az utca emberével, az ottani cigányok-
kal, szomszédaimmal, a legegyszerûbb em-
berekkel a kerítésen könyökölve beszélget-
ni vagy türelmes figyelõ hallgatással pászto-
rolni õket. Szívesen foglalkoztam olyan
emberekkel, akik az egyházat nem szerve-
zetnek, nem kötelességnek élik meg, hanem
ellenkezõleg: a jézusi közvetlenséget, egy-
szerûséget várják a lelkésztõl. Mindenben
részt vettem, amiben csak tudtam, a gyüle-
kezetben éltem, szinte minden nap. Vany-
arcról a galgagutai gyülekezetbe jártunk át,
ahol ezekben az években lelki ébredés törté-
nik. Fiatalok tucatja jár templomba, mindig
felüdülés oda menni. Az egyházról kialakult
rossz és hamis képet át kell formálni a fiata-
lok számára, ezzel megszólítva és az egyház
urához terelve õket.

Mentorom, Szabó András testvérként,
munkatársként, barátként állt mellettem
egy éven keresztül. Szinte mindent tõle ta-
nultam. Itt erõsödött meg bennem, hogy
nekem Isten igéjét kell hirdetnem. Most
már nem is szeretnék mást csinálni.

Vanyarci búcsúprédikációm alapigéje –
»Mindenre van erõm a Krisztusban« (Fil
4,13) – végigkísér egész életemben.”

„A tradicionális, pezsgõ hitéletû Galga
menti Domony gyülekezetébõl indultam.
A hagyományok tisztelete, az összetartás
lutheránus szellemben, egymás testvéri
számon tartása nagy hatással volt rám.
Dédapám több éven keresztül egyházfi
volt, az õ szolgálata nagymértékben befo-
lyásolta családunk egyházhoz, gyülekezet-
hez való ragaszkodását.

A budapesti fasori gimnáziumban osz-
tályfõnököm és némettanárom, Liska Endre,
aki teológiát is végzett, figyelmességével,
emberségével, tisztességével példaként áll
elõttem. Sokat köszönhetek neki: minden-
ben támogatott. 

A teológián Szabóné Mátrai Marianna, a
Gyakorlati Intézet vezetõje közvetlenségé-
vel, biztatásaival akkor és ott adta szá-
momra a lendületet, amikor arra a legin-
kább szükségem volt. 

Ösztöndíjas évem különleges idõszak
volt a számomra. A németországi Neuen-
dettelsauban töltött tanévem alatt látókö-

röm kitágult, új teológiai, pedagógiai mód-
szerekkel ismerkedhettem meg, melyeket a
hatodév során a gyakorlatban is alkalmaz-
ni tudtam a hittanoktatásban.

A hatodévet az aszódhoz közeli Hé-
vízgyörkön töltöttem Lindákné János Zsu-
zsanna mellett, akinek vezetésével sokrétû
szakmai-gyakorlati tudást sajátíthattam
el. Itt jöttem rá arra, hogy milyen nagy-
szerû dolog gyermekekkel, hittanosok-
kal foglalkozni. Nagy öröm volt szá-
momra a fiatalok körében mozogni. A
jövõben ezen a területen szeretném ma-
gamat kipróbálni, s minél jobban és mé-
lyebben belemerülni a gyermek- és ifjú-
sági munkába.”

„Az elsõ élményem a miskolci reformá-
tus deszkatemplomban volt egy kéthetes
evangelizáció során 1994-ben. Ezt az al-
kalmat testvéri beszélgetés követte a szol-
gálatban részt vevõ fiatal lelkészekkel. Itt
éltem át elõször, mit jelent másokkal
együtt Isten közelében lenni. A következõ
meghatározó találkozás a vasgyári gyüle-
kezet segédlelkészével, Varga Gyöngyivel,
az akkor fiatal pályakezdõ segédlelkésszel
történt, aki kiemelkedõen jól végezte a
közösségteremtõ, gyülekezetet építõ
munkáját. Sárkány Tiborné Zsóka nénire és
Tibor bácsira mint „nagyszülõkre” tudtam
tekinteni. A szeretet, ami belõlük sugár-
zott, magával ragadott. A családias hit-
tanórákon tapasztalt közvetlenség ott-

honommá varázsolta a gyülekezeti ter-
met. A miskolci református gimnáziumi
évek mindezeket a lelki találkozásokat el-
mélyítették bennem.

1995-ben elkezdtem a fóti kántorképzõt;
három nyáron keresztül tanultam orgonál-
ni. Itt tanultam meg, hogy a szolgálat nem
önmagamért, hanem valaki másért és má-
sokért. Az életemben azóta is szerepet ját-
szó kántori szolgálat alázatra tanított. 

A harmadik meghatározó személy Bács-
kai Károly, késõbbi gyakorlati évem mento-
ra, aki még elsõéves teológus koromban
egy két és fél órás beszélgetés után a buda-
hegyvidéki egyházközséghez tartozó Bu-
dakeszire hívott el kántori szolgálatra. Ká-
roly az egyházról kialakított képemben
döntõ szerepet játszott. 

Teológiai tanulmányaim alatt alkal-
mam nyílt a szécsényi ferenceseknél el-
tölteni egy hétvégét, amely a spiritua-
litás terén új utat nyitott számomra. A
2003–2004-es esztendõt – magyarországi
tanulmányaim befejeztével – feleségem-
mel (aki akkor még szintén teológushall-
gató volt) a bajorországi neuendettelsaui
teológián töltöttük. A felkészülésem le-
zárásának tekinthetõ ösztöndíjas évem-
ben az elméleti stúdiumok helyett már
inkább a spiritualitással foglalkozó tár-
gyakat vettem fel, amelyekben az öku-
menikus szemlélet fontos szerepet ját-
szott. Az itt található két német gyüleke-
zet megismerése nem pusztán gyüleke-
zetvezetési ötletekkel, de a spirituális le-
hetõségek megismerésével is gazdagított
bennünket.

A gyakorlati évet a budahegyvidéki gyü-
lekezetben töltöttem, ahová most Szebik
Imre püspök úr segédlelkészként helyezett.
A gyülekezetben kapott visszajelzések és a
munkámmal kapcsolatos észrevételek
mindenképpen sokat formáltak rajtam.

Az eddigiek alapján lelkészi ars poeti-
cám valahogy így hangzik: ha az elõttem
felnyíló ajtók, melyek mögött ott van Isten,
kitárulnak, akkor mindazt a lelki gazdagsá-
got, amelyet ezeken keresztül kapok, köte-
lességem továbbadni másoknak.”

László Milán

Valentínyi Erzsébet

Zsugyel Kornél

és a televíziónézõk színe elõtt…
szavatás az Északi Egyházkerületben

A televíziós közvetítés miatt is különle-
gesen elõkészített szentelési istentisztele-
ten a teológusokat útnak indító gyüleke-
zetek lelkészei, valamint a hatodik – gya-
korlati – évben mentori feladatot vállaló
lelkészek szolgáltak. Igehirdetését Gáncs
Péter az Útmutató heti igéjérõl tartotta:
„…nem vagytok többé idegenek és jövevények,
hanem polgártársai a szenteknek, és háza népe
Istennek.” (Ef 2,19) 

A képernyõk elõtt ülõket is megszólí-
tó prédikáció után Csõvári Csilla zeneaka-
démiai hallgató éneke csendült fel a 110.

zsoltárból latin nyelven: „Néped önként
követ szent öltözetben, ha sereget gyûjtesz.
Mint hajnal méhébõl jött harmat, olyan a te if-
júságod.” 

A lelkészszentelés ünnepélyes liturgiá-
jában – a püspök mellett – az Evangéli-
kus Hittudományi Egyetem képviseleté-
ben dr. Reuss András, a Rendszeres Teoló-
giai Tanszék professzora, valamint dr.
Varga Gyöngyi, az Ószövetségi Tanszék
adjunktusa mûködött közre. A confirma
eléneklését követõen minden lelkésznek
lehetõsége volt arra, hogy egy-egy ige-

verssel személyesen is áldást kívánjon új-
donsült szolgatársai életére. Bár a televí-
ziós kamerák – a mûsoridõ szabta korlá-
tok miatt – ezt már nem mutatták, de az
úrvacsora szentségében szinte az egész
gyülekezet együtt ünnepelte a közössé-
get. Mivel az alkalmon több mint félez-
ren vettek részt, az úrvacsora kiosztásá-
ban tizenkét lelkész – köztük az újonnan
ordinált öt fiatal – segédkezett.

A testvéri együttlét a gyülekezeti te-
remben folytatódott. Itt az útra indulók
átvehették oklevelüket, a kihelyezésük-
rõl szóló püspöki levelet, valamint az
Ordass Lajos Baráti Körtõl és a Északi
Egyházkerülettõl ajándékba kapott
könyvcsomagokat. A köszöntések so-
rán Reuss András további ajándékkal is
meglepte az öt felszenteltet: mindegyi-
kük kapott egy-egy agyagból készült tá-
lat, hozzá pedig egy törlõkendõt. Az
ajándékok egy szimbolikus bibliai tör-
ténetre, a nagycsütörtöki lábmosásra
emlékeztethetik õket: „Amilyen alázat-
tal mosta a Mester tanítványai lábát,
olyan alázattal forduljon minden fiatal
lelkész gyülekezetének minden tagjá-
hoz, elsõsorban pedig a legkisebbek-
hez, a legegyszerûbb emberekhez” –
mondotta Reuss András. Az egyetemi
diploma átvételét és a lelkészszentelést
követõen azonnal „vezetõ pozícióba”
kerülõ ifjak számára ebben is Jézus le-
gyen a példa – tette hozzá. 

A lelkészavatás végeztével D. Szebik
Imre püspök távollétében az Északi Egy-
házkerület felügyelõje, Benczúr László kö-
szöntötte a frissen ordináltakat, és adta
át az oklevelüket.

g Horváth-Hegyi Olivér B
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Az Evangélikus Hittudományi Egyetem
számos tanulmányi ösztöndíja közül az
egyik legsokrétûbb tapasztalatszerzési le-
hetõséget a Von Fuchs Alapítvány által fi-
nanszírozott tanulmányi program kínál-
ja. Az alapítványt amerikai magyar evan-
gélikusok hozták létre; az ösztöndíjprog-
ram a ’90-es évek közepe óta mûködik.

Az ösztöndíjat minden tanévben meg-
pályázhatja egy magyar evangélikus teo-
lógushallgató a Lutheran School of Theo-
logy at Chicago (LSTC) – magyarul (köze-
lítõ pontossággal): Chicagói Evangélikus
Teológiai Egyetem – nevû intézmény
Master of Arts (magiszteri) fokozatának
teljesítésére. Olyan fakultásról van szó,
ahol a mai modern protestáns teológiai
kutatás legújabb irányzataival és azok
leginkább naprakész eredményeivel lehet
megismerkedni. Ebben az intézményben
végezhettem el az elmúlt tanévet a fen-

tebb említett ösztöndíjjal. (Az LSTC nevé-
ben található school – iskola – olyan általá-
nosan használt megnevezés, amely gya-
korlatilag bármely iskolatípus intéz-
ménynevében alkalmazható. A teológiai
fakultások – illetve egyetemek – esetében
a leggyakrabban használt, hagyományos
név a „szemináriumot” jelentõ seminary.)

Életemben elõször nyílt lehetõségem
hosszabb idõt eltölteni az Egyesült Álla-
mok egyik legnagyobb városában. A leg-
elsõ élmény, amely mély benyomást tett
rám az egyetemen, a nemzetköziségnek
az az urbánus atmoszférája volt, amely
egyébként Amerika minden nagyvárosára
jellemzõ. A földgolyó szinte minden tájá-
ról a legkülönfélébb kultúrákból érkezett
evangélikusokkal találkozhattam: Indiá-
ból, Dél-Koreából, Japánból, Indonéziá-
ból, Tajvanról, Burmából, Tanzániából,
Etiópiából, Venezuelából, Guyanából,

Brazíliából és még számtalan más egzoti-
kus országból érkeztek egyetemi hallga-
tók evangélikus teológiát tanulni. 

Az amerikai egyetemisták számára ter-
mészetes ebben a közegben élni, európai-
ként azonban gyökeresen új élmény a
multikulturalizmusnak ezekkel a közvet-
len jelenségeivel szembesülni. A kultúrák
békés egymás mellett élése olyan életveze-
tési jelszó az amerikaiak számára, amely a
gyakorlatban megvalósítva a hétköznapi
élet szerves részévé teszi azt a tapasztala-
tot, hogy a világ evangélikussága kultúrák
feletti közösség és az evangélikus egyház
kulturális kötöttségektõl független, egye-
temes világegyház.

A magyar felsõoktatási rendszerbõl ér-
kezõ hallgató teljesen más világban találja
magát egy amerikai egyetemen, mint amit
hazájában megszokott. Az amerikai egye-
temisták életstílusa persze sok mindenben
hasonló európai hallgatótársaikéhoz, né-
hány szempontból azonban alapvetõen
más viszonyok és feltételek között végzik
tanulmányaikat. Az állami finanszírozású
felsõoktatás – eltekintve néhány nehezen
megszerezhetõ ösztöndíjtól – gyakorlati-
lag ismeretlen, hatalmas összegeket kell
tandíjra fordítani. Emellett azonban sok
helyen van lehetõség munkát vállalni az
egyetemen: például az ebédlõ konyháján,
a könyvtárban, a számítógépteremben
vagy a karbantartóknál. Számomra a
konyhai munkalehetõség remek kereset-
kiegészítést jelentett az ösztöndíj mellett,
és az ingyenes étkezés miatt plusz elõ-
nyökkel is járt.

Egyetemi hallgatóként a legjelentõsebb,
életre szóló tapasztalatot az angolszász
eredetû felsõoktatási tanulmányi rendszer
és egyetemi kultúra megismerése jelentet-
te. Az igazán lényeges eltérések érdekes
módon nem abból fakadnak, hogy az an-
golszász felsõoktatás kétszintû rendszer,
amely egy három- vagy négyéves bachelor
(BA) és egy két éves master (MA) fokozatból
tevõdik össze (lásd keretes írásunkat). A fõ
különbségek abból adódnak, hogy az ok-
tatást más alapokra építik, és eltérõ sziszté-
ma szerint szervezik meg. A magyar rend-
szer alappillérének is tekinthetõ szóbeli
vizsgák – kollokvium, szigorlat – szerepe
sokkal kevésbé hangsúlyos, továbbá a szá-
monkérésnek ezt a módját leginkább csak
a tanulmányok alapozó tantárgyai eseté-
ben alkalmazzák. A nálunk ismert – és
sokszor rettegett – „vizsgaidõszak” fogal-
ma az ottani diákok számára teljesen isme-
retlen. Az egyes stúdiumokban nyújtott
teljesítmény értékelésekor a fõ kritérium
nem az, hogy a diák az egyetemi tanköny-
vek és jegyzetek alapján mennyire sajátí-
totta el a tananyagot, és hogy miként képes
ezt a lexikális tudást szóban reprodukálni.
Az a fontos, hogy a hallgatók hogyan ké-
pesek egy adott terület tudás- és olvas-
mányanyagának az egyéni feldolgozására
és a megszerzett ismereteknek a szeminá-
riumi dolgozatokban testet öltõ kreatív al-
kalmazására. Vagyis sokkal nagyobb
hangsúly kerül a tanulás és az ismeretszer-
zés önálló formáinak kialakítására, na-
gyobb teret és szabadságot biztosítanak az
egyéni kreativitás kibontakozásának, sõt
elmondható, hogy ez a rendszer az erre va-
ló tudatos törekvést várja el hallgatóitól.

A magyar felsõoktatás két fõ óratípu-
sa, az elõadás és a szeminárium sem válik
el olyan élesen egymástól az amerikai
oktatási rendszerben. Egy tanítási óra
akár három óra hosszáig is tarthat – e te-
kintetben vannak eltérések az egyes
egyetemek között –, és egyaránt magába
foglalja a tanári elõadást, a hallgatói refe-
rátumokat, a csoportos beszélgetést, a
dolgozatok közös kiértékelését vagy az
oktatás egyéb alternatív munkaformáit.
Az egyéni kutatómunka szempontjából
ez az oktatási rendszer a legkiválóbb fel-
tételeket és a legelõnyösebb körülmé-
nyeket biztosítja.

Természetesen ennek a nagyfokú sza-
badságnak is megvannak a hátulütõi. Egy-
részt nem minden hallgató alkalmas arra,
hogy önállóan és szabadon végezzen kre-
atív munkát. Másrészt a számonkérés je-
lentõsen eltérõ jellege és felfogása miatt az
elsajátítandó tananyag eleve nem lehet
annyira alaposan kidolgozott és egymásra
épülõ tantárgyakban részletezett, mint a
magyar felsõoktatásban. Így pedig –
összegzõ szigorlatok híján – valójában a
diákoknak nincs akkora lehetõségük arra,
hogy rendszerezett és átfogó tudásbázisra
tegyenek szert tanulmányaik egy-egy na-

gyobb részterületén, mint a hazai oktatási
rendszerben.

Egy másik fontos terület, ahol az ameri-
kai protestáns lelkészképzés a világ élvona-
lába tartozik, a jellegzetesen amerikai tár-
sadalmi jelenségegyüttessel, a multikultu-
ralizmussal és a vallási pluralizmussal kap-
csolatos. A különféle nemzetiségek és kul-
túrák békés egymás mellett élése együtt jár
a különbözõ vallások egymás mellett élé-
sével. Így az e társadalmi jelenségeknek a
megértésére és kritikai értékelésére való tö-
rekvés szerves részét képezi a lelkészi szol-
gálatra való felkészítés koncepciójának,
mert az amerikai társadalomban a valláskö-
zi párbeszéd problémáinak és módszerta-
nának beható ismerete nélkül a keresztény
gyülekezeti és hitélet sem szervezhetõ meg
a társadalmi és vallási csoportok által meg-
követelt színvonalon. Ez a gyakorlatban
azt jelenti, hogy az amerikai teológushall-
gatók nemcsak olyan kurzusokra járhat-
nak, ahol a nagy világvallások doktrínáiról
megtanulhatják az elméleti tananyagot,
hanem fõként olyan integratív képzésben
részesülnek, amelynek során egy adott val-
lásról annak a hitközösségnek a tagjai –
muzulmán professzorok, buddhista szer-
zetesek, hindu papok stb. – tartanak egye-
temi kurzusokat, elõadásokat. Ezenkívül a
kurzusok keretében közvetlen közelrõl is-
merkednek meg a nem keresztény vallási
és hitközösségek gyülekezeti életével, szer-
tartásaival, spiritualitásával, tanításaival és
hitrendszerével, hiszen egy akkora világvá-
rosban, mint Chicago, a világ minden je-
lentõsebb vallási csoportja megtalálható
intézményesített formában, a különbözõ
vallási csoportok tagjainak társadalmi
érintkezése és együttélése pedig elkerülhe-
tetlenül vezet a vallások közötti párbeszéd
kihívásaihoz.

A Michigan-tótól néhány percnyi sétá-
ra lévõ kis egyetem, az LSTC, az amerikai
evangélikus lelkészképzés egyik fellegvára
és a kortárs teológiai kutatómunka világ-
színvonalú, vezetõ mûhelye. A magyar
teológusok és lelkészjelöltek számára pá-

ratlan lehetõség ez az ösztöndíj, melynek
segítségével bepillantást nyerhetnek az ot-
tani gyülekezeti és istentiszteleti élet sok-
színûségébe, és késõbbi szolgálatuk szem-
pontjából sok hasznos és gazdagító ta-
pasztalatot szerezhetnek a miénktõl gyö-
keresen eltérõ lelkészképzési rendszerrõl.
És bár az eltérõ módszerek és megközelí-
tések feltétlenül gyarapodást és épülést je-
lentenek, a legfontosabb tapasztalat még-
is az, hogy a különbözõ utak ugyanonnan
erednek és ugyanoda tartanak, s bárhol is
legyünk a nagyvilágban, a kiindulópont és

a végcél itt is, ott is ugyanazt a szolgálatot
alapozza meg: Jézus Krisztus örömhíré-
nek, az evangéliumnak a hirdetését, a hit-
ben való erõsödést és az igazság cselekvé-
sét a világban.

g Petri Gábor

Mire jó egy amerikai ösztöndíj?
Tanulságos tanév Chicagóban

b Egy kora õszi reggelen arra ébredtem, hogy valami fürgén, hangosan,
csattogva kopog a szobámban. Amikor kinyitottam a szemem, olyan ne-
hezen hihetõ látvány tárult elém, hogy egy pillanatig azt hittem, nyilván
csak álmodom. Leírhatatlan képet vághattam attól,
amit láttam: a legnagyobb természetességgel,
otthonosan, lazán és könnyedén, mintha a
megszokott környezetében lenne, egy mó-
kus ballagott éppen kifelé a szobámból, mi-
közben megdöbbenve néztem végig, ahogy
hosszú, szaggatottan imbolygó, bundás far-
ka eltûnik az ajtófélfa mögött. Majd miután
tõlem megijedve összevissza rohangált a la-
kásban, fel-le ugrált az ablakpárkányra meg a
bútorokra, felhúztam a szúnyoghálót a legna-
gyobb ablakon, így sikerült megtalálnia a kivezetõ
utat. Az európai ember számára azonban nem csak az utcákon mindenütt
szaladgáló mókusok látványa szokatlan az egyesült államokbeli Chicagó-
ban, a Michigan-tó partján fekvõ tízmilliós metropolisban.

Az angolszász felsõoktatási rendszer-
ben a magyarhoz hasonlóan két fõ is-
kolatípussal találkozhatunk: az egyik
a college, a másik a university. A magya-
rul „fõiskolának” fordított college és az
„egyetemet” jelentõ university között
azonban alapvetõen más viszony áll
fenn, mint a magyar iskolatípusok kö-
zött. A kétszintû felsõoktatásban a ba-
chelor (BA) fokozatot leginkább az er-
re kialakított college-okban szerzik
meg a hallgatók, és erre épül rá az
egyetemeken teljesített master (MA)
fokozat. Ez utóbbi azonban nem sze-
rezhetõ meg BA nélkül, tehát a két ta-
nulmányi program szorosan össze-
függ, míg nálunk – a jelenleg még egy-
szintû rendszerben – nem kötelezõ
elõbb fõiskolát végezni ahhoz, hogy
valaki egyetemre menjen. Azaz ná-
lunk a két iskolatípus (szintkülönbsé-
gük és az egyetemi kiegészítõ szakok
ellenére) sokkal inkább független egy-
mástól.

Érdekes különbség az is, hogy míg a
magyar fõiskolák szakosodása gya-
korlatilag nem különbözik az egyete-
mekétõl, addig az angolszász rend-
szerben a tanulmányoknak a felsõok-
tatásban megszokott szakokra tagolt-
sága inkább az egyetemekre jellemzõ
(mint például angol nyelv, matemati-
ka, történelem vagy teológia szak). Ez-
zel szemben a college-ok tanterve – a
középiskolákéhoz hasonlóan – sok
esetben általánosan mûvelõ stúdiu-
mokat is tartalmaz az adott szakon túl
mind a társadalom-, mind a természet-
tudományok területérõl.

Felhõkarcolók a Michigan-tó partján

Belvárosi épületek a Chicagó folyó mentén

Az LSTC és a presbiteriánus McCormick Theological Seminary közös épülete

A szerzõ frissen szerzett diplomájával
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Éljetek úgy, mint a világosság gyermekei. A vi-
lágosság gyümölcse ugyanis csupa jóság, igaz-
ság és egyenesség. (Ef 5,8–9)

Szentháromság ünnepe után a nyolcadik
héten az Útmutató reggeli és heti, az Újszövetségbõl való igéi a világosság gyümölcsét je-
lenítik meg Isten gyermekeinek az életében. Milyen tulajdonságai vannak e lelki gyü-
mölcsnek, s kitõl vegyük és kapjuk a példát a gyümölcstermésre? „A te kegyelmedrõl / Jó-
ságodról elmélkedünk templomodban, ó Isten. (…) …jobbod csupa igazság. Örül Sion hegye, (…)
mert igazságot osztasz.” (Zsolt 48,10–12; Károli fordítás) Az Úr Jézus mondja: „Én vagyok a
világ világossága: aki engem követ, nem jár sötétségben, hanem övé lesz az (örök) élet világossága.”
(Jn 8,12) S ha Jézusban éltek, akkor „ti vagytok a világ világossága. (…) Úgy ragyogjon a ti vilá-
gosságotok az emberek elõtt, hogy lássák jó cselekedeteiteket, és dicsõítsék a ti mennyei Atyátokat” (Mt
5,14.16). Isten dicsõségére élni: ez a keresztények élethivatása! Pál ennek megéléséhez
felidéz egy õsi keresztelési himnuszt: „Ébredj fel, aki alszol, támadj fel a halálból, és felragyog
neked a Krisztus.” (Ef 5,14) Mindezekrõl reformátorunk így tanít: „Nem a gyümölcs teszi a
fát jóvá, hanem a fának kell elõbb jónak vagy jóvá lenni a gyümölcs nélkül, mielõtt gyü-
mölcsöt hozna. Éppen így az embernek is jó cselekedetek nélkül kell megigazulnia, mi-
elõtt jót cselekedhetnék.” Istenbe vetett bizalmunk világosságának fényében egyetért-
hetünk Jakabbal: „Ugyanígy a hit is, ha cselekedetei nincsenek, halott önmagában.” (Jak 2,17) A
világosság gyümölcse viszont – mint egy szõlõfürt – a keresztények életjele! Folyama-
tos megszentelõdésünk, gyümölcstermésünk állandó választást is jelent, Pál intelme
szerint: „…mi köze van a világosságnak a sötétséghez?” – „…így szól a mindenható Úr.” (2Kor
6,14.18) Az igazság gyümölcse a mennyei bölcsességbõl ered, mert „a felülrõl való bölcses-
ség (…) jó gyümölcsökkel teljes” (Jak 3,17). Ha befogadjuk a szívünkbe a világ Világosságát,
„akkor olyan világos lesz az egész (életünk), mint amikor a lámpás megvilágít téged (és engem is)
a fényével” (Lk 11,36). Ezért vigyázzunk lelki szemeink tisztaságára! Az Úr Jézus nem volt
sem „titkos ügynök”, sem „zugprédikátor”; ezt hallgatói (is) tanúsíthatják: „Én nyilváno-
san szóltam a világhoz: (…) titokban nem beszéltem semmit.” „…ha pedig jót mondtam, miért ütsz
engem?” (Jn 18,20.23) – kérdezte a gonosz szemû, „sötét testû” szolgát (l. Lk 11,34). Az a Pál
biztat közös örömre, aki mártírhalálával italáldozatul szolgált Isten elõtt. Felhívása
ezért hiteles; nem jelent teljesíthetetlen kérést, s nem rejt ellentmondást: „…félelemmel és
rettegéssel munkáljátok üdvösségeteket, mert Isten az, aki munkálja bennetek mind az akarást, mind
a cselekvést…” (Fil 2,12–13) Isten munkatársai lehetünk, ha be- és felismerjük, hogy min-
den kegyelem: szándék és véghezvitel egyaránt! Hálából az elnyert üdvösségért a vilá-
gosság gyümölcsét teremhetjük, mert „hitbõl jön a cselekedet, / Hogy életünk betölt-
se…” (EÉ 320,5)

g Garai András
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b „Szakmailag már elértem mindazt,
amire tiniként vágytam. Kollégá-
im, ismerõseim irigyelnek. Anyagi
biztonságban élek, és a kívülállók
számára talán kiegyensúlyozott-
nak és boldognak látszom. Pedig
huszonkilenc évesen még mindig a
szüleimmel lakom, mert nincs tár-
sam. Szégyellem, hogy érintetlen
vagyok, hogy soha nem volt ud-
varlóm. Ennek elsõsorban az az
oka, hogy csúnya és kövér vagyok.
De persze idõm sincs ismerkedni.
Kérem, tanácsoljon nekem vala-
mit, mert olyan zavar van bennem.
De ne azt, hogy fogyjak le, mert
azt már próbáltam…”

Drága Éva! A felületes olvasó talán nem
érti, hogy segélykérõ sorait miért éppen
az Evangélikus Élet lelkigondozó rovatá-
hoz postázta, hiszen az újságosstandok
roskadásig tele vannak azokkal a nõi ma-
gazinokkal, amelyeknek a szerkesztõi re-
pesve várják az összetört nõi szívek le-
vélbe öntött vallomásait. No és persze
megoldást is kínálnak minden bajra.

Az egyik cikk harcos feministája vál-
tig állítja, hogy szinglinek lenni márpe-
dig jó. „Hiszek abban, hogy nem kell
megadnom magamat a hímsoviniszták
uralmának” – írja, miközben titokban
arra vágyik, hogy szeretõ férj és népes
gyermeksereg vegye körül… A másik
cikk ellenben hosszasan taglalja, hogy a
szinglisors igenis rossz. „Higgy a ben-
ned rejlõ lehetõségekben, és soha ne
add fel, mert valójában csakis rajtad
múlik, hogy milyen az életed” – fogal-
mazza meg hitvallását a cikkíró. Felso-
rolja a csábítás fortélyainak teljes palet-
táját, sõt még a boszorkányok „szerel-
mi bájitalának” a fogyasztását is java-
solja annak érdekében, hogy a „nagy
Õt” becserkészhessük, és magunkhoz
láncolhassuk.

És akkor még nem beszéltünk a leg-
újabb diétákról, fitneszedzéstervekrõl és
a plasztikai sebészet vívmányairól, ame-

lyek valóságos „átváltozást” ígérnek. Sõt
az egyedüli reménység fénysugarát vil-
lantják fel azok elõtt a kétségbeesett lá-
nyok és asszonyok elõtt, akik elhiszik,
hogy akkor lesznek igazán boldogok, ha
elérik vagy megközelíthetik a címlap-
modellek mesterkélt üdeségét.

Természetesen nem mellékes dolog,
hogy milyen külsõvel járjuk végig élet-
utunkat, és ha tehetünk valamit azért,
hogy vonzóbb legyen a megjelenésünk,
ne legyünk restek. De ne hagyjuk befo-
lyásolni magunkat e világ istenének a
hazugságaitól! Mert nemcsak testünk,
hanem lelkünk és szellemünk is van. És
nem a testünknél, hanem az elménk-
ben kezdõdik a megújulás. Elõször Is-
tennel való kapcsolatunknak kell ah-
hoz rendezõdnie, hogy azután emocio-
nálisan, majd fizikai síkon is minden a
maga helyére kerüljön. Meggyõzõdé-
sem, hogy az igazi szépség nem más,
mint a belsõ isteni rend és rendezettség
kisugárzása.

„Csúnyán és kövéren” is lehet a Krisz-
tus jó illatát permetezni és szépségét su-
gározni. Ezért eszemben sincs kedves le-
vélíró testvéremet dietetikushoz, neta-
lán szépségszalonba számûzni, sõt azt
sem javaslom, hogy tárcsázza gyorsan
egy társkeresõ iroda telefonszámát.

Engem nagyon megrendített az a
mondata, amelyben így fogalmaz:
„…olyan zavar van bennem.” Mert ahol
zavar, rendetlenség, káosz van a fejek-
ben, ott egyetlen társ tud segíteni: az ál-
dott orvos, a mi Urunk és Megváltónk, a
názáreti Jézus.

„…újuljatok meg lelketekben és elmétekben,
öltsétek fel az új embert, aki Isten tetszése sze-
rint valóságos igazságban és szentségben te-
remtetett.” (Ef 4,23) Minden embernek ar-
ra van szüksége, hogy megismerje Isten
szeretetének, kegyelmének és dicsõségé-
nek a gazdagságát. Éva levelébõl nem
derül ki, hogy van-e lelkigondozója,
gyülekezeti kötõdése és az sem, hogy
milyen a hitélete. Teljesen érthetõ, hogy
így, a harminchoz közel szeretne férjhez
menni, családot alapítani. De nagyon
kérem, hogy mindenekelõtt az Isten or-
szágát keresse, és higgye szilárdan, hogy
mindennek rendelt ideje van! Mert ha az
Urat kérdezi, õ tudni fogja, hogy milyen
kapukat nyisson meg Ön elõtt.

Semmiképpen se szégyellje szüzessé-
gét, legyen tudatában annak, hogy eb-
ben a szemérmetlen világban milyen ér-
ték a tisztaság. „Kérve kérlek titeket, Jeruzsá-
lem lányai, ne keltsétek, ne ébresszétek fel a sze-
relmet, amíg nem akarja!” (Énekek 8,4) Sza-
bad, sõt kell kérnie az Urat, hogy mutas-
sa meg az Önnek rendelt társat, de ah-
hoz is adjon erõt, hogy elviselje, ha életé-
nek erre a szakaszára még a társtalanság
ideje van kiszabva.

Sokszor megtapasztaltam, hogy ami-
kor az Úr elõtt állva el tudtam szakadni
azoktól a vágyaimtól, amelyekhez gör-
csösen ragaszkodtam, akkor – mint egy
ajándékot – megadta nekem, amire
vágytam. „Aki tulajdon fiát nem kímélte, ha-
nem mindnyájunkért odaadta, hogyne ajándé-
kozna nekünk vele együtt mindent?” (Róm 8,32)

Olyan csodálatos, amikor gyermeki
bizalommal tudunk Atyánkra tekinte-
ni, és minden javunkat tõle elkérni! Mi-
ért nem kiált a hit merészségével az Úr-
hoz, Éva? Elõtte minden lehetséges, és
olyan bõséggel árasztja ránk áldásait,
amilyen bizalommal megnyitjuk elõtte
a szívünket.

Áldást kapni azt jelenti, hogy a ne-
künk rendelt helyünkre kerülünk. Kívá-
nom, hogy ez mielõbb megtörténjék az
életében! Ha lehetõséget ad egy találko-
zásra, mindezekrõl szívesen adok bõ-
vebb tanítást is. Írjon!

g Szõkéné Bakay Beatrix

Szinglisors
E V É L E T  L E L K I  S E G É L Y

Szõkéné Bakay Beatrix

Sok-sok évvel ezelõtt élt egy ügyes, fia-
tal orgonaépítõ. Sok orgonát megépí-
tett már, és a legutolsó mindig felülmúl-
ta az elõzõt. Végül pedig egy egészen
csodálatos orgonát épített, amely magá-
tól játszani kezdett, ha olyan jegyespár
lépett a templomba, amelyik elnyerte Is-
ten tetszését.

Amikor ezt az orgonát is befejezte,
szétnézett a környékbeli lányok között;
kiválasztotta közülük a legistenfélõbbet
és a legszebbet, majd feleségül kérte. Ami-
kor a templomlépcsõhöz ért a meny-
asszonnyal – miközben a rokonok és a
barátok serege követte õket, és mind-
egyiknek a kezében, gomblyukában virág
volt –, az orgonaépítõ szíve tele volt büsz-
keséggel és dicsõségvággyal. Bizony nem
gondolt sem a jegyesére, sem Istenre, ha-
nem csak arra, hogy õ milyen kiváló mes-
ter, akit senki meg nem közelíthet, és
hogy mindenki õt fogja bámulni, ha majd
az orgona magától megszólal…

Így lépett szép jegyesével a templom-
ba – de az orgona néma maradt. Ezt per-
sze nagyon a szívére vette az orgonaépí-
tõ, mert önteltségében azt gondolta:
csak a menyasszonya lehet a hibás; biz-
tosan hûtlen volt õhozzá… Egész nap
egy szót sem szólt hozzá, majd éjjel ti-
tokban összecsomagolta a holmiját, és
elhagyta õt. Miután sok száz mérföldet
megtett, végül egy idegen országban te-
lepedett le, ahol senki nem ismerte õt, és
senki nem kérdezõsködött felõle. Ott élt
csendben és egyedül tíz évig, de akkor
valami furcsa vágy kezdte el gyötörni
hazája és elhagyott felesége után. Mindig
arra kellett gondolnia, hogy milyen szép
és istenfélõ volt a lány, és õ milyen go-
noszul hagyta el õt.

Mivel hiába követett el mindent, hogy
vágyakozását legyõzze, végül elhatároz-
ta, hogy hazatér, és bocsánatot kér tõle.
Éjjel és nappal vándorolt, míg a lábai is
kisebesedtek. Minél közelebb jutott a ha-
zájához, annál nagyobb lett a vágya és a

félelme is. Vajon most is olyan jó és ked-
ves lesz hozzá a lány, mint annak idején?
Végre felcsillantak a távolból városának
tornyai a napfényben. Ekkor futni kezdett,
ahogy tudott, az emberek pedig így súgtak
össze a háta mögött fejcsóválva: „Ez vagy
bolond, vagy lopott.”

Amikor belépett a város kapuján, egy
hosszú halottas menettel találkozott. A
koporsó mögött nagy sereg ember
ment sírva.

– Kit temettek, hogy így sírtok? – kér-
dezte a gyászolóktól.

– Õ volt az orgonaépítõ mester szép
felesége, akit gonosz férje elhagyott. Mi-
vel annyi jót tett velünk, a templomban
fogjuk eltemetni.

Mikor ezt hallotta, nem felelt semmit,
csak csendben, lehajtott fejjel ment a ko-
porsó mellett, és segített vinni. Senki sem
ismerte fel õt, de mivel hallották, hogy
folyton sóhajtozik és sír, nem kérdezõs-
ködtek, mert úgy vélték: õ is egyike a sok
szegénynek, akikkel az elhunyt annyi jót
tett. Így érkezett a menet a templomhoz.

Mikor a koporsóvivõk átlépték a küszö-
böt, magától játszani kezdett az orgona –
olyan csodálatosan, mint még soha
egyetlen orgona sem.

Letették a koporsót az oltár elé. Az or-
gonaépítõ csendesen egy oszlophoz tá-
maszkodott, és hallgatta a hangszer
hangjait, amelyek egyre hatalmasabban
áradtak, olyannyira, hogy a templom pil-
lérei is megremegtek. Szemei lecsukód-
tak, mert nagyon fáradt volt a hosszú út-
tól, de a szíve boldog volt, mert tudta,
hogy Isten megbocsátott neki, és amikor
az orgona utolsó hangja is elnémult, hol-
tan esett össze.

Az emberek felemelték a holttestet, és
amikor felismerték, hogy kicsoda, kinyi-
tották a koporsót, és hitvese mellé he-
lyezték az orgonaépítõt. Mikor a kopor-
sót lezárták, az orgona még egyszer,
egész halkan játszani kezdett. Majd elhall-
gatott, és azóta soha többé nem szólalt
meg újra.

g (Németbõl fordította:
Gáncs Aladár)

A csodálatos orgona
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b Ebben az évben is sor került ha-
zánkban június 26-án a kábítószer-
ellenes világnap megrendezésére;
ez alkalomból nyitották meg Buda-
pesten a Köztes átmenetek elneve-
zésû tárlatot. A drogokról szóló,
egyhetes kiállítás a függõség ijesz-
tõ, egyben érdekes és elgondol-
kodtató világába kalauzolta a láto-
gatókat.

Köztes átmenetek: a név arra utal, hogy a
kívülállók, de sokszor a közvetlen kör-
nyezet számára is észrevétlenül, észre-
vehetetlenül csúszik bele az ember a
szenvedélybetegség mélységeibe, s csak
akkor derül ki, hogy valójában mi a
helyzet, amikor már késõ megállni a lej-
tõn. Marad a halálig tartó narkózás vagy
a leszokás fájdalmas útja.

Valaki így jellemezte a drogkarrier ki-
alakulásának folyamatát: az emberbõl
fokozatosan eltûnik a jó; az a képesség,
hogy tekintettel tudjon lenni másokra.
Úgy is mondhatnánk: elveszti az erköl-
csi ítélõképességét.

A kiállításon bemutatott fiatalok kö-
zött volt gazdag és szegény, elvált szülõk
gyermeke és rendezett családi háttér is.
Egy a közös bennük: valahol, valamikor,
rövidebb vagy hosszabb idõre elveszítet-
ték a kapcsolatot a szüleikkel, családjuk-
kal. Nem figyeltek rájuk, nem volt rájuk
elég idõ, nem kaptak elég szeretetet.

Nagyon sok pozitív dolgot ûzhetünk
szenvedélyesen – sport, tánc, zenélés, szá-

mítógépes játékok stb. Azonban bármi-
lyen tevékenység vagy hobbi károssá vál-
hat akkor, ha túlzásba visszük, ha az tölti
ki az életünket, s egy idõ után már min-
dent és mindenki mást kiszorít. A Biblia
eligazít minket ebben a kérdésben is:
„Minden szabad nekem, de nem minden használ.
Minden szabad nekem, de ne váljak semminek a
rabjává.” (1Kor 6,12) Ez csak úgy lehetséges,
ha nem veszítjük el a kapcsolatot egymás-
sal – és fõként Istennel.

Droghasználó fiatalok szülei mesélték
egy beszélgetõcsoportban, hogy a gyere-
keik valójában Istent keresik, istenhiá-
nyuk van, és ezt az ûrt próbálják a sze-
rekkel betölteni. Tegyük föl magunknak
a kérdést: vajon nem használunk-e gyak-
ran mi is hasonló pótszereket az Urunk-
kal való közösség helyett? Legyen szen-
vedélyünk az Isten-függõség! Ez a leg-
jobb alternatíva a számunkra – és azok
számára is, akiken segíteni szeretnénk.

Köztes átmenetek, lassú lecsúszás he-
lyett Jézus által megtapasztalhatjuk a ra-
dikális változást, új életet kezdhetünk –
mindenféle (testi és lelki) drog nélkül,
tisztán.

g Adámi Mária

Szenvedélyek:
szenvedjek vagy éljek?
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Ifjúságirovat-gazda: Balog Eszter

„Kánaáni nyelv” versenyt hirdet a bibliatársulat
A Csillagpont református ifjúsági találkozóra (július 19–23.) készülve a Magyar
Bibliatársulat „Kánaáni nyelv” versenyt hirdet a találkozón részt venni kívánó fi-
atalok számára. Célunk az, hogy gyakran használt bibliai fogalmainknak, kifeje-
zéseinknek mai, érthetõen, frappánsan vagy éppen humorral megfogalmazott
definíciókat, magyarázatokat vagy szinonimákat keressünk. A megoldásokat a
Csillagpont találkozóig postán (1113 Budapest, Bocskai út 35.) vagy e-mailben (in-
fo@bibliatarsulat.hu), a találkozó ideje alatt pedig a helyszínen, a Magyar Bibliatár-
sulat sátrában elhelyezett dobozba helyezve (Lehetõségek Piaca) kérjük eljuttat-
ni. A legötletesebb megoldásokat a Magyar Bibliatársulat a helyszínen vagy pos-
tán keresztül értékes könyvjutalmakkal díjazza.

A verseny utolsó nevezési napja: 2005. július 22.



Elõreformátor
Emlékmûvön Te csak oldalt állsz,
hogy el ne takard a fõalakot, 
ki véghezvitte
a megkezdett munkát, 
és gyõzött…

Reád halál várt.
Füstbe fulladt utolsó imád.

Feljegyezték hûséges barátok,
némán hogy mondta
vonagló ajkad
a megfojtott szót.
Fejed a tûzben ide-oda hajlott,
míg lassan az ember
egymás után
elmond három Miatyánkot.

Magister Husz,
ott a máglyán, ott egyedül álltál.
Nem volt fõ és nem volt mellékalak,
csak Te egyedül
meg a tûzhalál.
És gyõztél.

Imádság maradt utolsó szavad
ott, hol a kín másnál 
Istent tagad,
s az õrület eltép sok erõs köteléket.

Te nem átkoztad sem a papokat,
sem a népet.
Hagytad, helyette
õk átkozzanak.

Nézted, egy asszony hogy cipeli
eszelõs hittel máglyádhoz
a rõzsecsomót.
Hívtad, csak jöjjön. S míg
lobbant a láng,
s lobbant szívedben az Agnus Dei
– õs imaének –,
még volt idõd
megérteni
az együgyûséget.

Husz János mester,
ez gyõzelem volt.
Ez gyõzelem és nagy befejezés,
s ha jöttek is késõbb neves utódok,
mûved mégis
töretlen egész.

Bár emlékmûvön
Te csak oldalt állhatsz,
hogy el ne takard a fõalakot…
A messzeségen
rég tûz
világít át,
s egy sugárnyaláb
fényárba vonja arcod.

10 2005. július 17. k r ó n i k a

g Összeállította: Boda Zsuzsa
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(úrv.) Sztojanovics András; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10. (úrv.) Vári
Krisztina; Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10. Hokker Zsolt; Újpest, IV., Lebstück M. u.
36–38. de. 10. Solymár Péter Tamás; V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Cselovszky Ferenc; de. 11. (úrv.)
Gáncs Péter; du. 6. Gerõfi Gyuláné; VII., Városligeti fasor 17. de. 11.  (úrv.) Kézdy Péter; VIII.,
Üllõi út 24. de. fél 11. (úrv.) Kertész Géza; VIII., Rákóczi út 57/a de. 10. (szlovák) Szpisák Attila;
VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 9. Kertész Géza; VIII., Vajda P. u. 33. de. 9. Orosz Gábor
Viktor; IX., Gát utcai római katolikus templom de. 11. (úrv.) Szabó Julianna; Kõbánya, X.,
Kápolna u. 14. de. fél 11. Orosz Gábor Viktor; Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) Joób
Máté; de. 11. (úrv.) Joób Máté; du. 6. Gyõri Tamás; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. Gyõri Tamás;
Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Bence Imre; Budahegyvidék, XII., Kék
Golyó u. 17. de. 10. (úrv.) Bácskai Károly; XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. Tóth-Szöllõs Mihály;
XIII., Frangepán u. 41. de. fél 9. Szloboda József; Zugló, XIV., Lõcsei út 32. de. 11. (úrv.)
Tamásy Tamás; XIV. Gyarmat u. 14. de. fél 10. Tamásy Tamás; Pestújhely, XV., Templom tér
de. 10. (úrv.) Kendeh K. Péter; Rákospalota, XV., Régi Fóti út 75. (nagytemplom) de. 10. (úrv.)
Bátovszky Gábor; Rákosszentmihály, XVI., Hõsök tere 11. de. 10. Börönte Márta; Cinkota,
XVI., Batthyány I. u. de. fél 11. Blatniczky János; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9.
Blatniczky János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. Eszlényi Ákos; Rákoskeresztúr,
XVII., Pesti út 111. de. fél 11. Eszlényi Ákos; Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9.
Wiszkidenszky András; Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. Wiszkidenszky András;
Pestszentlõrinc, XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. dr. Korányi András; Pestszentimre, XVIII.,
Rákóczi út 83. (ref. templom) de. 8. dr. Korányi András; Kispest, XIX., Templom tér 1. de.
10. Széll Bulcsú; XIX., Hungária út 37. de. 8. Széll Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de.
10. Gyõri János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII.,
Játék u. 16. de. 10. Solymár Gábor; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. Endreffy Géza.
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Alsódörgicse de. 11.; Badacsonytomaj de. 9.; Balatonalmádi du. 4.; Balatonboglár de. 11.;
Balatonfenyves (református templom) du. 6.; Balatonfüred de. 9.; Balatonszárszó
(evangélikus üdülõ) de. 9.; Hévíz du. fél 5.; Keszthely de. fél 11.; Kisdörgicse du. fél 2.; Kötcse
de. 10.; Kõvágóörs de. fél 12.; Mencshely de. 11.; Nemesleányfalu du. 2.; Révfülöp de. 10.; Siófok
de. 10.; Sümeg du. fél 3.; Szentantalfa de. háromnegyed 10.; Veszprém de. 10.; Zánka de. fél 9.

német nyelvû istentiszteletek

Balatonboglár de. fél 10.; Hévíz de. fél 10.; Siófok (kápolna) de. fél 10.
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Néhány nappal azután, hogy Husz Jánost
1415. július 6-án Konstanzban megéget-
ték, tanítványai Prágában felkelést rob-
bantottak ki. A felkelõk július 30-án el-
foglalták a városházát, a tanácsnokokat
pedig defenesztrációval sújtották – azaz
kivetették õket az ablakon. Huszita pré-
dikátorok hatására közel negyvenezer
ember gyûlt össze Tabor (Tábor) hegyén.
Vezetõjük a kisnemesi származású Jan
Ziska lett. A hegyen megalapított város-
ban teljes vagyoni egyenlõségen alapuló
közösségben éltek az ott lakók. Bár a
belsõ ellentétektõl megosztott huszita
mozgalomra az 1434-es lipanyi csatában
Zsigmond király katonái súlyos vereséget
mértek, a huszitizmus és kulturális hatá-
sai nem tûntek el nyomtalanul… Már
csak azért sem, mert a bonyhádi csalá-
dos találkozó – vagy jobban mondva:
családos tábor – résztvevõi hasonló mó-
don vállaltak közösséget egymással,
mint a husziták egykoron.

A 15. századi Európa erõsen tagolt,
úgynevezett rendi társadalmában súlyos
konfliktusokat okoztak a kiváltságos
rendek, különösképpen a papok és a fõ-
nemesek privilégiumai. A jog elõtti
egyenlõség hiánya falként magasodott
ember és ember – nemes és közrendû –
közé. A társadalmi egyenlõtlenségek egy-
részt szöges ellentétben álltak a krisztusi
tanításokkal, másrészt pedig sok esetben
gátat szabtak a testvéri, felebaráti szere-
tetnek. A husziták felismerték, hogy a
rendi különbségek nehezítik a testvéri
közösségek létrejöttét, ezért maguk kö-
zött felszámolták mindazt, ami elválasz-
totta õket egymástól. 

Az idõk változnak, a demokratikusan
mûködõ európai államokban – többek
között az 1776. július 4-én ratifikált Ame-
rikai függetlenségi nyilatkozat és az 1789-es
francia forradalom szellemében – min-
den ember születésénél fogva egyenlõ. A

ma emberét nem rendi különbségek, ha-
nem más jellegû, hétköznapi gondok vá-
lasztják el egymástól. Az információs
társadalomban általános jelenség a kap-
kodás, a rohanás, az idegeskedés. A csa-
ládos tábor egy hete alatt azonban a
résztvevõknek sikerült minden ilyen za-
varó tényezõt kizárni a szállásul szolgá-
ló bonyhádi evangélikus gimnázium
kollégiumából. Úgy élhettek, mint a hu-
sziták egykoron Tabor hegyén – semmi
nem választotta el õket sem egymástól,
sem az Úristentõl.

A feszített munkatempójú hétközna-
pok helyett mintha egy egész hétnyi va-
sárnap állt volna a táborlakók rendelke-
zésére… Hiszen minden délelõtt az Úr
igéjének tanulmányozása állt a közép-
pontban. A tábor vezetõi szándékosan
„angyalos történeteket” választottak a
Bibliából minden délelõtti foglalkozás-
ra, de nem kizárólag az igei bibliaórá-
kon, hanem a kötetlen délutánok alatt is
megtapasztalhatták a résztvevõk az Úr
angyalainak jelenlétét.

Ahogy arról a hetet jelképesen lezáró
istentiszteleti alkalmon is szó esett: a
résztvevõk az egész hetet angyalok között
tölthették a résztvevõk. Mert nem csak az
lehet angyal, aki fehér szárnyakon száll –
angyalokká válhatnak hétköznapi embe-
rek is. Az evangélium továbbadása már
önmagában is angyallá tehet valakit, cso-
dás képességek nélkül is. Rohanó vilá-
gunkban pedig, amikor már lassan a csa-
ládtagoknak egymásra sincs elég idejük,
nagy örömhír, hogy Krisztusban közös-
ségre lelhetnek a megfáradt családok is.

Arra, hogy milyen érzés volt huszita-
ként Tabor városában élni, legfeljebb tör-
ténelmi feljegyzésekbõl következtethe-
tünk. A bonyhádi családos tábor résztve-
või azonban valami egészen hasonlót ta-
pasztalhattak meg.

g Chladek Tibor

Táboriták régen és ma
b A teljes egyenlõség és a közösségvállalás gondolata már jóval a 20. század

elõtt, az 1400-as években megjelent Husz János követõinek, a huszitáknak
a gondolkodásmódjában. A husziták a lehetõ legszorosabb közösségben
éltek együtt – majdnem úgy, ahogy a Mevisz idén tizennegyedik alkalom-
mal megrendezett családos találkozójának résztvevõi június 26-a és július
3-a között Bonyhádon.

590 éve, 1415. július 6-án halt máglyaha-
lát Konstanzban Husz János cseh teoló-
gus és reformátor. 

Husz János (Jan Hus) 1370 körül szüle-
tett a dél-csehországi Husinecben, sze-
gény családban. 1390-ben beiratkozott a
prágai egyetemre. Egyetemi tanulmánya-
it 1394-ben fejezte be, 1396-ban baccalau-
reatusi fokozatot szerzett, majd egyete-
mi tanár, 1401-ben pedig a filozófiai fa-
kultás dékánja lett Prágában. Eleinte
Arisztotelészt adott elõ, s az angol vallási
reformer, John Wycliffe filozófiáját, me-
lyet lelkesen fogadtak a nemzeti érzel-
mû cseh magiszterek.

Mivel a prágai egyetem fizetést nem
adott, Husz 1400-ban történt pappá szen-
telése után elfogadta a Betlehem-kápolna
prédikátori és plébánosi posztját, ahol –
Róma tiltása ellenére – csehül hirdették
az igét. A hazmburki Zbynek Zajíc, aki
1403-ban Prága érseke lett, Huszt válasz-
totta tanácsadónak. Zajíc késõbb a re-
form ellen fordult, így Husz lett a refor-
misták vezetõje.

A francia király IV. Vencel cseh királlyal
együtt 1409-ben zsinatot hívott össze Pi-
sába az egyházszakadás felszámolása cél-
jából. (A szakadás azáltal keletkezett,

hogy 1378-ban kettõs pápaválasztás zaj-
lott le: a francia bíborosok a római olasz
pápával szemben francia ellenpápát állí-
tottak. A nyugati egyház így két pápa ha-
talmi körére szakadt, az európai államok
pedig a következõ negyven évben politi-
kai érdekek alapján követték az egyik vagy
a másik pápát.)

A csehek – így Husz is – támogatták
Vencelt, de az érsek és a prágai egyetem
német professzorai ellene voltak. A ki-
rály ezért módosította az egyetem alkot-
mányát, három szavazatot adva a cse-
heknek és egyet a németeknek. Ekkor a
németek tömegesen elhagyták Prágát, és

1409-ben Husz lett a cseh többségû egye-
tem rektora.

A pisai zsinat egyaránt megfosztotta a
Csehországban elismert XII. Gergelyt és
XIII. Benedek ellenpápát, és V. Sándort vá-
lasztotta meg egyházfõvé. A leváltottak
ezt nem fogadták el, így egyszerre há-
rom pápa mûködött. Az érsek és a fõ-
papság XII. Gergely mellé állt, Husz és a
reformpárt pedig V. Sándort támogatta.
Zajíc megvesztegetéssel rávette Sándort,
hogy tiltsa be a kápolnákban – így a Bet-
lehemben – való prédikálást is. Miután
Husz ezt nem tartotta be, az érsek kiát-

kozta, s feljelentette Rómában. Husz –
merénylettõl tartva – nem ment el az
idézésre. Úgy vélte, „Isten igazságából
kevés lelhetõ fel a pápai udvarban”, és
három hívét küldte Rómába. Bár a cseh
király melléállt, az érsek 1411-ben elérte,
hogy a szentszék kiközösítse Huszt, ám
õ tovább prédikált és tanított. Ekkor el-
lenfelei eretnekséggel vádolták Wycliffe
remanenciatanának terjesztéséért. (E tan
szerint az oltáriszentség kenyere és bora
a maga mivoltában megmarad, Jézus
teste és vére csak jelképesen van jelen.) 

1411-ben XXIII. János ellenpápa keresz-
tes háborút és búcsúcédula-árusítást hir-
detett XII. Gergely és híve, László nápolyi
király ellen. Husz ezt elítélte, de szembe-
került Vencellel, mivel a király részt ka-
pott a cédulák hasznából. Ellenfelei ekkor
felújították római perét, mire Husz Dél-
Csehországba menekült. Itt felelt az elle-
ne írt vitairatokra. Fõ mûvében, Az egyház-
ról címû röpiratban az egyház fejéül csak
Krisztust ismerte el, vitatva az egyházi hi-
erarchia és a pápaság létjogosultságát.

Luxemburgi Zsigmond 1411-ben német ki-
rály lett, és az egyház egyesítése végett
XXIII. Jánossal zsinatot hívatott össze
Konstanzba. Meghívta Huszt is, ám õ
nem akart menni. Amikor azonban Zsig-
mond menlevelet adott neki, igent mon-
dott, és 1414-ben megjelent Konstanzban.
Itt egy hónap múlva elfogták, majd bíró-
ság elé állították. Hívei elérték, hogy nyil-
vánosan védekezhessen, így a vádak egy
részét visszavonták. Egy harmincpontos
listát állítottak össze, amelyet meg kellett
volna tagadnia, és vissza kellett volna
vonnia. Husz három hét gondolkodás
után, 1415. július 6-án az utolsó tárgyalá-
son, a konstanzi dómban kijelentette:
nem tagadhat meg olyat, amit nem is val-
lott. Ekkor eretneknek nyilvánították, s
még aznap máglyára vetették. Halála a
személyes bátorság és elvhûség jelképévé
tette. Kivégzése után Csehországban és
másutt is fellángolt az egyházi reform-
mozgalom.

Husz részben Wycliffe követõje volt,
egyetértett a predestináció elvével és a Bib-
lia egyház feletti tekintélyével. Nézeteit a
cseh reformmozgalom csúcspontjának
tartják. Hívei, illetve a késõbbi hitújítók
huszitának nevezték magukat. Husz cseh
nyelvû írásai a nemzeti irodalom klasszi-
kusaivá lettek; a prágai nyelvjárást õ tette
irodalmi nyelvvé, továbbá új helyesírási
rendszert is kidolgozott. Történetét töb-
bek között Háy Gyula Isten, császár, paraszt
címû drámája is feldolgozta.

II. János Pál 1999-ben sajnálkozását fe-
jezte ki Husz kivégzése miatt, a reformá-
tor rehabilitációjára azonban mindmáig
nem került sor. 

g MTI

590 éve égették meg Husz Jánost

Husz János emlékéreÁllásajánlat
A MEE Gazdasági Osztálya kettõs
könyvvitelben és az egyházi sajátos-
ságokban jártas munkatársat keres.
Feladat: 
• A régi szerkezetû költségvetés/be-

számoló harmonizálása a megbí-
zott könyvelõiroda által készített
mérleggel.

• Jogszabályfigyelés a Gazdasági Osz-
tály operatív tevékenysége során; a
gyülekezetek részérõl felmerülõ
kérdésekkel kapcsolatos folyama-
tos tanácsadás; a Gazdasági körlevél-
hez szükséges elõkészítõ munkála-
tok elvégzése.

• Leltárkészítés. Közremûködés a SÜNI
nevû egyházi iktatóprogramhoz
kapcsolódó – az országos egyház
könyvelési rendszerével harmonizá-
ló – pénzügyi program létrehozásá-
ban (a gyülekezetek részére).

• Egyházi alapítványi ügyek intézése.
• A Gazdasági Osztály munkatársai-

nak segítése, távollétükben helyet-
tesítése.

• Elvárás: számviteli végzettség és ket-
tõs könyvvitelben való gyakorlat,
valamint az egyházi sajátosságok
ismerete.

A jelentkezéseket (kézzel írt önélet-
rajz, bizonyítványmásolatok) a MEE
Gazdasági Osztályára kérjük elkülde-
ni (Pf. 21). A jelentkezés határideje
2005. augusztus 15.

Husz János alakja a reformáció wormsi emlékmûvén

g Pintér Károlyné Nagy Erzsébet



A Fülöp-szigetek népe ma történelmé-
nek kritikus szakaszában él. Egyszerûb-
ben szólva: országunk veszélyben van.
Gátlástalanul kizsákmányolják az élõvi-
lágot a szárazföldön éppúgy, mint a kö-
rülöttünk lévõ tengerekben. A károk
máris igen nagyok, és – szomorú ki-
mondani – gyakran helyrehozhatatla-
nok. Nem kell szakembernek lenni ah-
hoz, hogy lássuk, mi történik, s hogy a
legmélyebb nyugtalanság fogjon el mi-
atta mindannyiunkat. Az ország tágas

térségeiben egykor buján zöldellõ erdõk
néhány esztendõ leforgása alatt barna,
lepusztult dombokká változtak. Kiszá-
radt folyómedreket látunk ott, ahol nem
is olyan régen egész évben folyók höm-
pölyögtek. A parasztoktól azt halljuk,
hogy a terméseredmények a talaj pusz-
tulása és a mérgezõ kémiai szerek hasz-
nálata miatt jelentõsen lecsökkentek.

Ha az evangélium fényében gondoljuk
végig azt, ami történik, akkor arra a meg-
gyõzõdésre jutunk, hogy ez a teremtés el-
len intézett támadás – bûn, és ellentétes
azzal, amit hitünk tanít. A Biblia azt
mondja, hogy ezt a világot Isten teremtet-
te, szereti, és örömét leli benne; valamint
hogy férfit és nõt teremtett saját képmásá-
ra, s azzal bízta meg õket, hogy uralkodja-
nak teremtõi mûvén (1Móz 1,27–28). Isten,
aki megteremtette világunkat, szereti az
életet, és mindenkivel meg kívánja oszta-
ni. János mondja, hogy Jézus is így értette
küldetését: „…azért jöttem, hogy életük legyen,
sõt bõségben éljenek.” (Jn 10,10)

Amikor legelsõ õseink ideérkeztek,
mindenütt fákkal borított földet találtak.
Gazdag élõvilág tárult szemük elé: több
mint hét és fél ezer virágfaj, nem szólva az
állatok, madarak és rovarok sokaságáról.
Talán ezt kérdezitek: vajon miért oly fon-
tos visszaemlékeznünk földjeink és vize-
ink eredeti állapotára? Nos, elsõsorban
azért, mert emlékezetünkbe idézi, hogy Is-
ten bölcsessége és jósága milyennek for-
málta meg ezt a földet. Ez nem egyetlen
nap leforgása alatt történt. A gondosko-
dás és a szeretet jegyében eltelt évmilliók-
ra volt szükség ahhoz, hogy formát öltsön
e föld, s kibontakozzék minden szépsége,
gazdagsága és pompája ennek a tájéknak,
ahol egymást kölcsönösen segítõ közös-
ségben él minden teremtmény.

Az ember sem idegen ebben a rend-
szerben. Isten a számunkra, különleges te-
remtményei számára rendelte ezt a földet
– ám nem azért, hogy szétromboljuk, és
pusztasággá változtassuk. Sokkal inkább
azzal bízott meg bennünket, hogy gazdái
legyünk az általa teremtett világnak, visel-
jük gondját, óvjuk termékenységét, s ne
engedjük, hogy pusztasággá váljék (1Móz
1,28; 9,12).

Keresztények vagyunk, reményünk és
hitünk ezért Krisztusra épül. Sokat, na-
gyon sokat kell megtanulnunk abból a
tiszteletteljes magatartásból, ahogyan Jé-
zus a természethez közeledett. Mélyen
tudatában volt annak, hogy Isten világá-
ban minden teremtmény rokonságban
áll egymással. Jézus úgy élt közöttünk,

hogy nem gyötörte földi aggodalom, ta-
nítványait pedig arra oktatta, hogy ne
gyûjtsenek anyagi javakat, s álljanak ellen
a gazdagság és a hatalom csábításának
(Mt 6,19–21). Jézussal kapcsolatos elmél-
kedésünk azonban tovább is vezet ben-
nünket. Hitünk tanítása szerint Krisztus
az emberi történelem és a teremtés közép-
pontja. Õ a csírát hajtó és virágba szökke-
nõ földi élet szíve (Ef 1,9 kk; Kol 1,16 kk).
A teremtés bármely részét pusztítjuk is el
– kivált, ha élõ fajokat semmisítünk meg –,

Krisztus képét torzítjuk el, mely belevésõ-
dött a teremtésbe.

Ennek tükrében konkrét cselekvést
ajánlunk a következõ területeken.

a) Van néhány alapvetõ dolog, amelyet
mindenki megtehet egyénileg. Tudatosan
kísérjétek figyelemmel mindazt, ami vidé-
keteken történik. Ne hallgassatok, mikor
azt látjátok, hogy környéketeken lerom-
bolnak valamit. Kerüljétek a mindenbe be-
letörõdõ magatartást. Mi a reménység hir-
detõi vagyunk, akik hisszük, hogy közös
erõvel megváltoztathatjuk a dolgok jelen-
legi folyását. Mozgósítsátok az embereket,
és tárgyaljátok meg a helyi ökológiai témá-
kat. Támogassátok azokat a politikusokat,
akik nyitottak a természeti környezetre vo-
natkozó kérdések iránt. Sok mindent tehet
az egyes ember: a csupasz dombok fásítá-
sától a talajerózió elhárításáig.

b) Az egyházak számára is adódik
néhány testreszabott feladat, mit az egy-
házak tehetnek: Az összes többi csoport-

hoz hasonlóan az egyház közösségét is
megtérésre szólítjuk föl ebben az életfon-
tosságú kérdésben. Sok vallás, beleértve a
kereszténységet is, egészen a közelmúltig
késlekedett az ökológiai válságra adott
válasszal. Mi, püspökök, szeretnénk im-
már jóvátenni ezt a hanyagságot.

Föltétlenül szükségünk van egy sajátos
arculatú teremtésteológia kidolgozására,
mely a mi vallási örökségünkbõl táplálko-
zik, és érzékenyen reagál életviszonyaink,
természeti környezetünk jelenlegi alaku-
lására. E reflexió eredményeit azután szé-
les körben terjeszteni kell a prédikációk és
a katekizmus révén. Különbözõ istentisz-
teleteink építsék be magukba világunk
szépségének és szenvedésének a hirdeté-
sét, tükrözzék a természettel való szövet-
ségünket, és hirdessenek messzemenõ
harcot a társadalmi igazságosságért. Isko-
láink vezetõit arra szeretnénk bátorítani,
hogy a tanítás során különleges súlyt fek-
tessenek a békének, az igazságosságnak és
a teremtés megõrzésének a témájára. Mi-
vel a programok, bármennyire dicséretre
méltóak legyenek is, nem maguktól való-
sulnak meg, ezért azt ajánljuk, hogy a bá-
zisközösségektõl a gyülekezeteken át egé-
szen az egyházmegyei és az országos in-
tézményekig az egyház minden szintjén
hozzanak létre hivatalt a környezetrõl va-
ló gondoskodás érdekében. Ez a hivatal
elõsegíthetné az új és tágasabb horizontú
meglátásainkból, elképzeléseikbõl születõ
stratégiák megfogalmazását és megvalósí-
tását. Ezzel nem az eddigi pasztorációs
szolgálatot toldanánk meg holmi ráadás-
szerû tevékenységgel, hanem éppenséggel
ennek a törekvésnek kellene áthatnia min-
dent, amit csak teszünk.

A probléma gyökerének azt a kizsák-
mányoló mentalitást tartjuk, mely ellen-
tétben áll Jézus evangéliumával. Magatar-
tásunk és tetteink eredménye elõre látha-
tó – és halálos. Földjeink egyre keveseb-
bet teremnek, és fokozatosan terméket-
lenné válnak. A halászok mind nehezeb-
ben fognak halat. Földjeink, erdeink és fo-
lyóink valósággal fülünkbe kiáltják, hogy
kilúgozódtak, elszennyezõdtek. Mint
püspökök igyekeztünk meghallani kiál-
tásukat és felelni rá. Meggyõzõdésünk,
hogy az a kihívás, melyet ezúttal érzékel-
tetni akartunk, hasonlatos ahhoz, mellyel
Mózes állította szembe Izrael népét, mie-
lõtt az ígéret földjére lépettek volna: „Ta-
núul hívom ma ellenetek az eget és a földet, hogy
elõtökbe adtam az életet és a halált, az áldást és
az átkot. Válaszd hát az életet, hogy élhess te és
utódaid is!” (5Móz 30,19)

g Benkovics Sándor

Fülöp-szigeteki üzenet
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Rovatgazda: Jerabek-Cserepes Csilla
bb Mi történik szép országunkban? – ezzel a címmel jelent meg 1988 januárjában

a Fülöp-szigetek püspökeinek az ökológiáról szóló pásztorlevele Tagaytay-
ban. Az aktualitását mind a mai napig megõrzõ dokumentumból álljon itt
most néhány gondolat, mely saját magunk és egyházunk számára is tanul-
ságul szolgálhat.

A Dr. Sólyom Jenõ Alapítvány
kuratóriumának jelentése

(Evangélikus Hittudományi Egyetem )
A Dr. Sólyom Jenõ Alapítvány kuratóriuma szeretettel tudatja a következõket.

Az alapítvány adományokból származó bevétele 2004-ben 438 000 Ft, a sze-
mélyi jövedelemadó 1%-ából származó bevétele pedig 261 047 Ft volt.

A kuratórium 2004. június 1-jén megtartott ülésén a következõ határozatokat
hozta: 350 000 forinttal támogatja az Evangélikus Hittudományi Egyetem
könyvtárának idegen nyelvû folyóirat-elõfizetéseit. Hallgatói jutalmazásra
250 000 forintot fordít.

Elhatározta továbbá, hogy a Sólyom Jenõ-díjat az idei esztendõben Krähling Já-
nosnak a Veszendõ templomaink elnevezésû sorozatban megjelent, Evangélikus temp-
lomok a mai Magyarországon címû könyve kapja. Indoklás: a könyv Krähling János
eddigi munkásságának olyan összefoglaló anyaga, amely az egyház felelõsségét
veti fel azon – fõleg nemzetiségi – gyülekezetek mai élete iránt, amelyek a múlt-
ban sokat szenvedtek. A kuratórium a könyv díjazásával azt is szeretné támogat-
ni, hogy szélesebb körben megismerjék a mûvet.

Az Evangélikus Hittudományi Egyetem 2004/2005. évi tanévzáró alkalmának
offertóriuma (104 443 Ft) a Dr. Sólyom Jenõ Alapítványt támogatta.

Köszönjük az adakozók támogatását, és továbbra is kérjük az adományokat a
teológiai oktatást és nevelést segítõ alapítványunk számára (számlaszámunk:
11714006-20309868).

Budapest, 2005. július 4. Az EHE vezetõsége és az alapítvány kuratóriuma
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A jelenlévõk elhatározták, hogy létre-
hoznak egy közös Református egyházi
alaptörvényt, amely összefoglalná a Ma-
gyar Református Egyház küldetését, cél-
kitûzését. Az alaptörvényt felhasználva
minden egyháztest maga készíthetné el
sajátos törvény- és szabályrendeleteit.
További lényeges momentum, hogy az
alaptörvény elfogadását követõen a ha-
táron túli egyháztestek tanácskozási jo-
gú tagjaivá válnak a Magyarországi Re-
formátus Egyház Zsinatának. Mindez
azt jelenti, hogy az eddigi formák és ta-
lálkozási keretek meghaladottakká vál-
nak, és a nyilatkozat szellemében való-

ban a Magyar Református Egyház egysé-
gének helyreállítása történik meg. Az
alaptörvény módosítására kizárólag ab-
ban az esetben van lehetõség, ha azzal
minden egyházkerület egyetért.

A Kárpát-medencei Magyar Refor-
mátus Generális Konvent elnökségei-
nek testülete az elfogadott zárónyilat-
kozatban reménységét fejezte ki, hogy
a közös munka, a közös imádság és a
közös szolgálat meghozza gyümöl-
csét, és rövid idõn belül újból létrejö-
het az egységes Magyar Református
Egyház.

f Forrás: Református Zsinati Iroda

b A Debreceni Református Kollégiumban tanácskozott július 7–8-án a Kár-
pát-medencei Magyar Református Generális Konvent, a Kárpát-medencei
magyar református egyházak, egyházkerületek és egyházmegyék elnök-
ségeinek tanácskozó testülete. A találkozó eredményességét jelzi, hogy a
tanácskozás végén a Kárpát-medence kilenc egyházkerületének elnöksé-
ge és a hatvannégy egyházmegye képviselõi egyetértésben, egyhangúlag
szavazták meg a jelentõs reformokat elõirányzó zárónyilatkozatot.

Református konvent 

2005. július 7., London
Levéltöredék a brit fõvárosból

Múlt csütörtökön borzalmas terrortámadás történt a brit fõvárosban, amely nemcsak Londont, nem-
csak Angliát, de az egész világot megrázta. Az elõzõ napon a szigetországban még önfeledten örült és
ünnepelt mindenki, hiszen a Nemzetközi Olimpiai Bizottság kihirdette, hogy London nyerte meg a
2012-es olimpia rendezésének a jogát. A G8-ak, a világ nyolc vezetõ országának vezetõi Skóciában ké-
szültek találkozójukra, amelyet rendkívül szigorú biztonsági intézkedések közepette készítettek elõ. Ám
csütörtökön a reggeli órákban London négy forgalmas közlekedési csomópontjában robbanások béní-
tották meg e hatalmas város rendkívül bonyolult tömegközlekedési rendszerét… 

Dél-Londonban, ahol e sorokat írom, arra lettünk figyelmesek, hogy az utcán egymás után száguldanak a szi-
rénás rendõrautók, s a levegõben helikopterek keringenek. Bekapcsoltuk a televízió hírmûsorát, onnan szereztünk
tudomást arról, mi történt a belvárosban, a metróalagutakban és egy emeletes buszon. 

A BBC kezdetben csak a felrobbantott autóbuszt mutatja, a földalatti alagútrendszerében történt
eseményekrõl semmi hír. Nem tudni biztosan semmit, csak azt, hogy nagyon nagy a baj. Ahogy telik az
idõ, egyre több információ kerül a képernyõre, a metróból is kezdik fölhozni a sérülteket. S ahogyan a vi-
lág minden részébe eljut a hír, egyre többször csörren meg a telefonunk. Mi megnyugtató választ tudunk
adni mindenkinek, igen, jól vagyunk, és eszünkbe sem jut metróval utazni, nem is lehetne, mert momen-
tán semmilyen tömegközlekedési eszköz sem közlekedik. Az azonban egyre biztosabb, hogy sokan, na-
gyon sokan haltak vagy sérültek meg a merényletekben.

Sokkot kapott, megrettent emberek támolyognak ki a metróból, sírnak. Egy sok sebbõl vérzõ fiatal-
embert mutatnak, az arcán fajdalom, értetlenség és harag – igen, harag látható. Érthetõ, hogy haragot
érez azok ellen, akik elkövették ezt a borzalmas tettet, mert az elõzõ órákban átélte a poklot, ahogyan a
sötét alagútban, a fojtogató füstben halottakon és sérülteken átgázolva próbált kijutni, és próbálta –
maga is sérülten – menteni az életét. 

Mintegy ötven halott, több száz sérült, akik között nagyon súlyos állapotban lévõk is vannak, úgy-
hogy a halottak száma valószínûleg nõni fog… – mondja London rendõrfõkapitánya. S mondja még
azt is, hogy megtörtént az, amire 2001. szeptember 11. óta várnak. Mert azóta lehet tudni, hogy Lon-
donra is le fog csapni az Al Kaida vagy éppen egy másik terrorszervezet. New York és Madrid után meg-
történt hát itt is. Minden óvintézkedés ellenére megtörtént. S hiába hiúsítottak meg több nagyszabású
támadást, hiába göngyölítettek föl több szervezetet, a terroristáknak 2005. július 7-én sikerült végrehaj-
taniuk brutális tettüket. 

Hogyan lehet erre megfelelõen reagálni, lehet-e egyáltalán érdemben mondani vagy írni valamit a történtek
után? Hiszen embereknek rögtön az jut az eszébe, és fel is teszik a kérdést, hogy milyen világban is élünk? Az elmúlt
szombaton kilenc helyszínen tartottak nagyszabású Live Aid koncertet az afrikai éhezõ és AIDS-ben szenvedõ em-
berek megsegítésére. Mert sokan, igenis sokan vannak, egyszerû emberek és világsztárok, akik komolyan veszik Föl-
dünk jelenlegi helyzetét és lakóinak súlyosbodó problémáit. Ezek az emberek nem hisznek a globalizációban, sõt lát-
ják, hogy hosszú távon milyen súlyos károkkal és veszélyekkel jár. Vannak, akik az Irak ellen folytatott háborút is
mélységesen elítélik. S bár tudjuk, hogy ez nem elég, az ilyen rettenetes események után különösen is úgy érezzük,
ész nélkül rohanunk a pusztulásba.

Jelenleg mást nem tudunk tenni, mint hogy sok-sok emberrel a világon együtt imádkozunk a halot-
tak családjáért, a sérültekért, különösen pedig azokért, akik élet és halál között vannak, s imádkozunk,
hogy ne legyen folytatása ennek a borzalmas tragédiasorozatnak. (Nekem személy szerint hálát kell ad-
nom Istennek azért is, hogy aznap reggel még nem indultam el a belvárosba…)

g Sánta Anikó

Rizsteraszok Banaue határában

A Fülöp-szigeteki sasnak, a föld legveszélyeztetettebb madárfajának „emlékmûve” Luzon szigetén
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5.45 / tv2
Reggeli gondolatok (30’)
8.25 / Kossuth rádió
Édes anyanyelvünk (5’)
9.25 / m2
Örömhír. Az evangélikus egy-
ház mûsora (ism.) (26’)
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26’)
15.20 / Bartók rádió
Beszélgetések az egyházzenérõl
Világi dallam – szent zene, 1.
rész (40’)
16.20 / mtv
A názáreti Jézus
(angol–olasz–amerikai film, 1977)
IV/1. rész (92’)
19.25 / mtv
Kölyök (magyar film, 1959) (91’)
22.45 / PAX
Ki is volt Luther Márton? (12’)

H É T F Õ

5.25 / mtv és m2
A Hajnali gondolatok mai adásá-
ban Balicza Iván lelkészt hall-
hatjuk.
9.25 / PAX
A vizsolyi Biblia (20’)
11.45 / Petõfi rádió
Szimbólumok hétrõl hétre
12.25 / Duna Tv
Szép magyar novella. Vészi Endre:
Távolsági történet (32’)
13.05 / Bartók rádió
X. budapesti nemzetközi kórusver-
seny, 2005 (26’)
13.30 / Kossuth rádió
Az evangélikus egyház félórája. (30’)
14.00 / Duna Tv
Ezer év szentjei.
Szent Hedvig (30’)
19.00 / PAX
Békesség hírnökei. Vallási magazin

K E D D

11.25 / PAX
Hitünk csodái
1. rész: A bibliai örökség (52’)
13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek! A római katoli-
kus egyház félórája (30’)
15.40 / Petõfi rádió
A magyarországi zsinagógák törté-
nete. A szegedi zsinagóga
15.40 / Kossuth rádió
Szóljon hozzá!
Hangos recept. Hogyan lehet az
eddiginél is eredményesebben
kezelni az szívinfarktust? (56’)
16.50 / mtv
Maradj velünk. Találkozás Jézus-
sal (10’)
19.00 / PAX
Alpha-kurzus, 9. rész
Hogyan telhetek be a Szentlé-
lekkel? (52’)

S Z E R D A

10.00 / Filmmúzeum
A békakirály
(NDK mesefilm – 1988) (67’)
11.15 / Duna Tv
Szép magyar novella
Kosztolányi Dezsõ: Lidike (25’)
11.35 / PAX
Hitünk csodái. 2. rész: A törté-
nelmi örökség (53’)
12.25 / Duna Tv
Isten kezében (ism.) (26’)
17.00 / mtv
Pecz Samu, az építész
Szerk. Nagy László (30’)
19.00 / PAX
Alpha-kurzus, 10. rész
Hogyan tudok ellenállni a go-
nosznak? (47’)
20.00 / PAX
Az anyaméh gyümölcse jutalom
2. rész (ZMC – 50’)

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból július 17-tõl július 24-ig

C S Ü T Ö R T Ö K

12.25 / Duna Tv
Szép magyar novella. Gion Nán-
dor: A hatodik ujj (32’)
13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek! A római katoli-
kus egyház félórája (30’)
15.00 / PAX
Ébredés 9. rész (ZMC – 31’)
20.35 / Kossuth rádió
Örkény István: Egyperces novellák (21’)
21.00 / Filmmúzeum
Az én kis falum. (színes cseh-
szlovák film – 1985) (98’)
21.04 / Petõfi rádió
Mindentudás Egyeteme. Hullámtö-
rés – a marihuána hatása az agy-
hullámokra és a memóriára.
Freund Tamás elõadása (ism.)
22.05 / PAX
Hitünk csodái
3. rész: A modern örökség (53’)

P É N T E K

8.30 / Bartók rádió
Pódium
Karl Richter csembalózik, or-
gonál és vezényli saját kama-
razenekarát. (54’)
12.25 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (26’)
13.50 / m2
Néprajzi értékeink
Vasas Szent Péter (10’)
14.00 / PAX
Az anyaméh gyümölcse jutalom
3. rész. (ZMC – 50’)
15.00 / PAX
Ébredés. Evangélikus magazin-
mûsor (ZMC – 30’)
18.01 / Petõfi rádió
A lélek hangjai. Gospelek és spi-
rituálék feketén-fehéren (59’)
21.05 / Kossuth rádió
Beszélni nehéz! (ism.) (10’)

S Z O M B A T

6.03 / Petõfi rádió
Pax rádió. Hit, hivatás, hitvallás
Dr. Török József egyháztörté-
nész (27’)
7.00 / Rádió C (FM 88,8)
Az evangélikus ébresztõmûsort
Csapó Krisztián vezeti. (60’)
9.35 / PAX
Ébredés 10. rész (ZMC – 28’)
10.00 / mtv
A Csillagpont református ifjú-
sági találkozó záró istentiszte-
lete. Közvetítés Debrecenbõl.
Igét hirdet Balogh Tamás lelki-
pásztor (60’)
12.05 / Duna Tv
Isten kezében (26’)
14.00 / Bartók rádió
Opera-mûvészlemezek (55’)
21.00 / PAX
Máté-passió (58’)

V A S Á R N A P

5.45 / tv2
Reggeli gondolatok (30’)
8.05 / Bartók rádió
Daniel Roth orgonál (60’)
8.25 / Kossuth rádió
Édes anyanyelvünk (5’)
10.00 / Duna Tv
Református istentisztelet a vajda-
sági Pancsováról. Igét hirdet Ha-
lász Béla lelkész (60’)
11.05 / m2
Lírai riport Pilinszky Jánossal (45’)
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26’)
15.00 / Bartók rádió
Jubilate Deo (60’)
15.04 / Kossuth rádió
Kard és kereszt (31’)
16.20 / mtv
A názáreti Jézus (angol–olasz–ame-
rikai film, 1977) IV/2. rész (94’)
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A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
Boldog az, akinek gondja van a nincstelenre, ha bajba kerül, megmenti az Úr. Zsolt 41,2 (1Thessz 5,14;
Mt 5,13–16; Ef 5,8b–14; Zsolt 11) Isten a világ Ura, a mi életünk felett is õ uralkodik. Szá-
mon tart bennünket jóban és rosszban. Látja az ember szükségét, ínségét, és úgy gon-
doskodik rólunk, hogy egymásra bíz bennünket. Napjainkban sok természeti ka-
tasztrófa juttatja eszünkbe, hogy világszerte mennyi a rászoruló, a nincstelen ember.
Felismerhetjük, milyen boldogság, ha segíthetünk. Az idõsebb nemzedéknek arról is
van bizonysága, hogy a bajba kerülteket Isten megmenti: háborúban, forradalomban,
földrengés és árvíz idején kirendelte a segítséget. Megmentõ Istenünk van – áldjuk õt!

Hétfõ
Isten után szomjazik lelkem, az élõ Isten után: Mikor mehetek el, hogy megjelenjek Isten elõtt?
Zsolt 42,3 (2Kor 3,18; Jak 2,14–26; ApCsel 22,22–30) Nincs nagyobb kín, mint szom-
jazni a kánikulában, keresni a hûsítõ vizet. A szomjúság meggyötri a testet. De van a
léleknek is szomjúsága! A zsoltárossal vallhatjuk: „Isten után szomjazik lelkem…” Ezt a
szomjúságot pedig csak az élõ Isten tudja kielégíteni. A zsoltáros keresi a helyet, ahol
az élõ Istent megtalálhatja. Mi már megtaláltuk: Jézus a mi élõ, feltámadott Urunk, aki
ismeri lelkünk szükségét, félelmeinket, bûnben való tévelygésünket. Hozzá bátran
menekülhetünk: a közösségébe hív, és egyházában minden ígéretét teljesíti. 

Kedd
Nem megy le többé napod, és holdad nem fogy el. Az Úr lesz örök világosságod. Ézs 60,20 (Mt
5,14a; 2Kor 6,11–18/7,1/; ApCsel 23,1–11) Egész életünkre jellemzõ a keresés. Nehéz lenne
felsorolni, mi mindent keresünk szüntelen; leginkább a fényt és a világosságot. Pogány
vallások ezért imádják istenként a napot és a holdat. De mi van akkor, ha lemegy a nap,
elfogy a hold? Bizonytalanság, reménytelenség? A próféta Istenre irányítja tekintetün-
ket, aki az örök világosság. Az idõk teljességében elküldte Fiát, Jézust, aki a világ világos-
ságaként jött el, és nekünk adja világosságát: „Ti vagytok a világ világossága.” Jézussal kö-
zösségben fényt kap az életünk, és ezt a fényt továbbsugározhatjuk társaink felé.

Szerda
Mert ahogyan a föld növényeket hajt, és a kert veteményeket sarjaszt, úgy sarjaszt majd igazságot
az én Uram, az Úr is, és öröméneket minden nép hallatára. Ézs 61,11 (Róm 3,30; Jak 3,13–18;
ApCsel 23,12–35) Isten ígérete megáll! Jézus azért jött közénk, hogy õbenne minden
ígérete igenné és ámenné legyen. Szemléletesen mutatja meg ezt az igazságot a pró-
féta. Ahogy a növény kihajt a földbõl, ahogy a mag kisarjad, úgy hajt ki, úgy valósul
meg Isten igazsága, üdvösséges cselekedete. Így történt Jézus által. Megnyílt az út az
üdvösségre: mindenki elnyerheti, aki hisz õbenne. 

Csütörtök
Izráel hegyei, én mellettetek vagyok, és felétek fordulok: megmûvelnek és bevetnek titeket. Ez 36,9
(2Kor 9,10; Lk 11,33–36/37–41/; ApCsel 24,1–27) A babiloni fogságban élõ nép kapta a
fenti biztatást. Nekünk is ezt üzeni Isten a prófétai szóban. Egyházunk jelene, jövõje
sokakat hangol borúlátásra. Egyéni életünkben is gyakran elfog bennünket a kétség-
beesés. Fogyatkozunk; a közömbösség, az elfordulás és a lelkesedés hiánya úrrá lesz
még a hívõkön is. De Isten biztat minket: „…ágak sarjadnak, és gyümölcs terem népem-
nek…” – ígéri. Ad ébredést az Úr! Kérjük és engedjük, hogy „megmûveljen és beves-
sen” minket, és hogy gyümölcsözõ életünk legyen!

Péntek
Ez az a nap, amelyet az Úr elrendelt, vigadozzunk és örüljünk ezen! Zsolt 118, 24 (Lk 11,2; Jn
18,19–24; ApCsel 25,1–12) Ez a zsoltár a templomba vonulás éneke volt. Fülünkbe
csenghet régi énekünk: „Örül mi szívünk, mikor ezt halljuk, / a templomba megyünk,
/ Hol Úristennek szent igéjét halljuk.” Sok a panasz: csupa robot és rohanás az élet,
kevés és gyorsan elmúlik a nyugalom, az öröm. Isten arra rendelte a hetedik napot,
hogy megszenteljük, hogy vele töltsük. Tegyük ünneppé a vasárnapot egész csalá-
dunk számára, azáltal, hogy találkozunk az Úrral vele igében, úrvacsorai közösség-
ben, hogy együtt örülünk a gyülekezet közösségében!

Szombat
Fülöp beszélni kezdett, és az Írásnak ebbõl a helyébõl kiindulva hirdette neki Jézust. ApCsel 8,35
(Ez 24,27; Fil 2,12–18; ApCsel 25,13–27) Országút Jeruzsálembõl Gázába. Egy fõember
utazik hazafelé; hozzá csatlakozik Fülöp apostol. Missziói alaphelyzet: hirdeti neki
Jézust. Erre kaptunk mindnyájan elhívást: „Menjetek el tehát, tegyetek tanítvánnyá minden
népet…” – és ez mindig így kezdõdik. Csak bátorság kell hozzá, az igéjében való tájé-
kozottság, a félénkség legyõzése és nyitott szív. Hirdessük Jézust! Otthon, a család-
ban, ismerõsök, barátok között, úton-útfélen, szüntelenül megragadva az alkalmat!

g Tóth-Szöllõs Mihály

Új nap – új kegyelem

Következõ számunk
tartalmából:

Után-
pótlás
Beszélgetés dr. Szabó
Lajossal, az Evangélikus
Hittudományi Egyetem
rektorával

Az Evangélikus Élet Budapesten már a szerda délutáni órákban
megvásárolható a Deák téri Huszár Gál könyvesboltban

és kiadónk Üllõi úti üzletében.

A nagy sikerû, Luther címû film
megvásárolható egyházunk köny-

vesboltjában (1085 Budapest,
Üllõi út 24.). A DVD ára 4 990,
a videokazettáé 2 490 forint,

a filmrõl szóló tanulmányfüzetet
pedig 400 forintért vehetik meg

az érdeklõdõk.

A P R Ó H I R D E T É S

Az égre mutató kereszt alatt a templom-
torony legszebb dísze a toronyóra. Ön-
nél mûködik? Toronyóra-, harangjáték-,
haranglengetõ-, vezérlõóra-készítés, -ja-
vítás. 5 év garancia. Konkoly Mûvek
Toronyóragyára, 1102 Budapest, Állomás
u. 14., telefon: 1/260-7065, 30/949-2915.

SZÜLETÉS
Örömmel adjuk hírül, hogy június
24-én Isten kegyelmébõl és az õ aján-
dékaként megszületett elsõ gyerme-
künk, Flóra. ,,Áldjad õt, mert keze
csodásan alkotott téged!” (EÉ 57,3)

Jerabek-Cserepes Csilla
és Smidéliusz András

Pályázati felhívás
A Berzsenyi Dániel Evangélikus Gimnázium (Líceum) és Kollégium evangélikus
hittan szakos tanárt keres; szolgálati férõhelyet biztosítunk. A tanári végzettség
az alkalmazás feltétele.

Kérjük, a pályázatokat a líceum címére (9400 Sopron, Széchenyi tér 11.) Tölli
Balázs igazgató nevére juttassák el 2005. július 22-ig.

A pályázattal kapcsolatban a 99/512-430-as és a 20/824-6447-es telefonszá-
mon lehet érdeklõdni.

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K

Egyedülálló édesanyák és gyermekeik
konferenciája

A Nõi Missziói Szolgálat szeretettel várja a jelentkezéseket az egyedülálló édes-
anyák és gyermekeik konferenciájára, amelyet Örvendjetek! címmel tart augusztus
6–13. között a révfülöpi Ordass Lajos Evangélikus Oktatási Központban.

A részvételi díj felnõtteknek 15 000 Ft. Jelentkezni július 19-ig lehet a 20/824-
2791-es telefonszámon, illetve levélben a következõ címen: MEE Nõi Missziói
Szolgálat, 1450 Budapest, Pf. 21.

HIRDETÉS

A Duna Tv mûsora az evangélikus
lelkészképzésrõl. A Duna Televízió
Isten kezében címû sorozatmûsorában
július 16-án, szombaton 12.05-tõl a
magyarországi evangélikus lelkész-
képzés múltjáról és jelenérõl látható
összeállítás. Ismétlés: július 20., szer-
da 12.05. Szerkesztõ-riporter: Fabiny
Tamás


